

# СТАВРОПОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.  
Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ Ставрополѣ на Кавказѣ.

Цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей 5 руб. въ листахъ, и 5 руб. 50 коп. въ брошюрованномъ видѣ.

№ 9-й. 1904-й годъ. 1-го МАЯ.

## ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### I.

#### Разъяснительное постановленіе Святѣйшаго Синода.

Отъ 28 ноября—21 декабря 1903 г. за № 5.873, о разрѣшеніи обращать строительный матеріалъ отъ упраздненныхъ церквей на друія, кромь церквей, постройки.

Циркулярнымъ указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 9 октября 1742 г. за № 147, разрѣшено обращать лѣсной матеріалъ отъ упраздняемыхъ деревянныхъ храмовъ только на построеніе новыхъ церквей, на отопленіе ихъ и на печеніе просфоръ. Въ прежнее время, когда новыя церкви, въ значительномъ большинствѣ, строились деревянныя, годный лѣсной матеріалъ отъ упраздняемыхъ церквей находилъ примѣненіе при постройкѣ новыхъ храмовъ. Въ послѣднее же время, какъ вслѣдствіе дороговизны лѣсныхъ строительныхъ матеріаловъ, такъ и во избѣжаніе несчастныхъ случаевъ отъ пожаровъ, новыя церкви строятся преимущественно каменные, а потому лѣсной мате-

риаль упраздняемыхъ церквей, оставаясь безъ всякаго примѣненія, приходитъ отъ времени въ полную ветхость и подвергается совершенному небреженію. Въ виду сего, одинъ изъ епархіальныхъ преосвященныхъ возбудилъ ходатайство о разрѣшеніи лѣсной матеріалъ отъ упраздняемыхъ деревянныхъ храмовъ обращать, кромѣ изъясненнаго въ Синодальномъ указѣ, отъ 9 октября 1742 г. за № 147, назначенія, на возведеніе зданій для церковныхъ школъ, церковныхъ сторожекъ, церковно-причтовыхъ домовъ, а равно на построеніе церковныхъ оградъ и на срубы для церковныхъ колодцевъ. Обсудивъ изложенное ходатайство преосвященнаго совместно съ другими имѣющимися въ Святѣйшемъ Синодѣ по сему предмету данными, Святѣйшій Синодъ нашель: 1) что по закону (ст. 61 уст. дух. конс.), въ случаѣ упраздненія какой-либо церкви за ветхостью, о зданіи ея дѣлается распоряженіе, чтобы матеріалы онаго не были обрачаемы на неприличное употребленіе; 2) что хотя циркулярнымъ указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 9 октября 1742 г. за № 147, единственно приличнымъ употребленіемъ остающагося отъ упраздняемыхъ церквей матеріала признано обращеніе его на построеніе новыхъ церквей, на отопленіе ихъ и на печеніе просфоръ, но по тѣсной связи, соединяющей церковь со школою, особенно церковною, таковымъ же приличнымъ употребленіемъ означеннаго матеріала должно быть признано обращеніе его на зданія церковно-приходскихъ школъ, особливо „церквей-школъ“, гдѣ школьное зданіе сливается въ одно съ зданіемъ церковнымъ. Приличнымъ употребленіемъ упомянутаго матеріала надлежитъ признать также обращеніе его, какъ на возведеніе церковныхъ оградъ, составляющихъ принадлежность храмовъ, такъ и на устройство церковныхъ колодцевъ; и 3) что же касается причтовыхъ домовъ, то, хотя по закону (ст. 106 Уст. стр. т. XII, ч. I, изд. 1900 г.) означенныя зданія и относятся къ церковнымъ постройкамъ, однако, обращеніе матеріала отъ упраздняемыхъ церквей на причтовые

помѣщенія, а равно и церковныя сторожки, какъ на помѣщенія жилия, было бы противно высокому понятію о христіанскомъ храмѣ, какъ о домѣ не только общественной молитвы, но домѣ Божіемъ и мѣстѣ совершенія святыхъ Таинъ, каковое понятіе вмѣняетъ христіанамъ въ обязанность не только заботиться о подобающемъ благоустройствѣ существующихъ храмовъ, но и о достойномъ употребленіи остатковъ отъ упраздняемыхъ церквей. По изложеннымъ основаніямъ, Святѣйшій Синодъ 28 ноября—21 декабря 1903 г. за № 5.873 опредѣлилъ: предоставить епархіальному начальству разрѣшать лѣсной матеріалъ отъ упраздняемыхъ деревянныхъ церквей обращать, кромѣ изъясненнаго въ циркулярномъ указѣ Святѣйшаго Синода, отъ 9 октября 1742 года за № 147, назначенія, на возведеніе зданій для церковныхъ школъ и на устройство церковныхъ оградъ и срубовъ для церковныхъ колодцевъ съ тѣмъ, однако, чтобы сказанный матеріалъ отнюдь не былъ обращаемъ ни на постройку жилыхъ помѣщеній церковныхъ школъ (для учителей и учительницъ), ни на возведеніе хозяйственныхъ и дворовыхъ построекъ при церквахъ и школахъ.

### Указомъ Святѣйшаго Синода

отъ 12 апрѣля 1904 года за № 3529, опредѣлено: 1) существующую въ имѣніи близъ ст. Динской, Екатеринодарскаго отдѣла, Кубанской области, Покровскую женскую общину преобразовать въ женскій общежительный монастырь, съ наименованіемъ его „Покровскимъ“, съ такимъ числомъ сестеръ, какое обитель въ состояніи будетъ содержать на свои средства; и 2) настоятельницею сего монастыря назначить начальницу нынѣшней Покровской женской общины, монахиню Рафаилу.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Отъ 4—8 апрѣля 1904 года. О порядкѣ выдачи метрическихъ свидѣтельствъ.

Ставропольская Духовная Консисторія слушали: докладъ секретаря оной о томъ, что предупрежденіе могущихъ быть случаевъ выдачи разнаго рода метрическихъ свидѣтельствъ по просьбамъ частныхъ лицъ не по надлежащему адресу, т. е., не тѣмъ лицамъ, кои на полученіе таковыхъ имѣютъ право, онъ находитъ необходимымъ предварительно выдачи метрическаго свидѣтельства требовать отъ просителей документы, удостоверяющіе ихъ личность, въ противномъ же случаѣ метрическія свидѣтельства отсылать чрезъ подлежащія учрежденія или должностныя лица для выдачи по принадлежности. Приказали и Его Преосвященство утвердить: на будущее время метрическія свидѣтельства частнымъ лицамъ выдавать только по предъявленіи ими документовъ, удостоверяющихъ ихъ самоличность, въ случаѣ же непредъявленія таковыхъ, метрическія свидѣтельства отсылать чрезъ подлежащія учрежденія или должностныя лица, для выдачи просителямъ подъ росписку.

Перемѣны по службѣ.

Священникъ ст. Зассовской Павелъ Воскресенскій, согл. прош., перемѣщенъ къ Успенскому собору гор. Майкопа, 16 апрѣля.

Священникъ ст. Должанской Іосифъ Троицкій, согл. прош., уволенъ заштатъ 17 апрѣля, а на его мѣсто, согл. прош., перемѣщенъ священникъ села Александровскаго Григорій Троицкій, 19 апрѣля.

Протоіерей Баталпашинскаго собора Василій Щегловъ, согл. прош., уволенъ заштатъ, 14 апрѣля.

Священникъ села Новодимитріевскаго Василій Мендринъ, согл. прош., перемѣщенъ къ церкви села Песчанокопскаго, 30 апрѣля.

Псаломщикъ ст. Стародеревянковской Левъ Черниковъ, согл. прош., опредѣленъ на діаконо-учительское мѣсто къ церкви ст. Переяславской, 16 апрѣля.

Діаконъ села Лѣтника Влалиміръ Власовъ, согл. прош., перемѣщенъ къ Николаевской церкви стан. Расшеватской, 16 апрѣля.

Псаломщики села Казминскаго Георгій Инжавенскій и ст. Холмской Павелъ Лебедевъ, согл. прош., перемѣщены одинъ на мѣсто другого, 24 апрѣля.

Сынъ священника Михаилъ Ильинъ, согл. прош., опредѣленъ и. д. псаломщика къ церкви ст. Стародеревянковской, 27 апрѣля.

И. д. псаломщика ст. Нефтяной Павелъ Панчевъ, согл. прош., перемѣщенъ къ церкви села Новодимитріевскаго, 27 апрѣля.

Псаломщикъ ст. Абадзехской Александръ Бѣляевъ, согл. прош., перемѣщенъ къ церкви ст. Новотитаровской, 27 апрѣля.

Псаломщикъ ст. Ширванской Сергѣй Кондратовъ, согл. прош., перемѣщенъ къ Успенскому собору гор. Майкопа, 27 апрѣля.

Псаломщикъ Рожд.-Богор. церкви с. Воронцово-Александровскаго Николай Архангельскій, согл. прош., перемѣщенъ къ церкви села Ладовской-Балки, 27 апрѣля.

### III.

## ИЗВѢСТІЯ.

### О пожертвованіяхъ.

Нѣкоторые благочинные церквей епархіи донесли о слѣдующихъ пожертвованіяхъ, поступившихъ въ церкви: отставной полковникъ Феодоръ Курганскій съ женою сво-

ею Анною Никифоровою въ молитвенную память умершихъ родителей полковника Дмитрія и Анны Курганскихъ соорудили на мѣстныхъ иконы Спасителя и Божіей Матери въ Вознесенскую церковь стан. Тимошевскоѣ серебряныя ризы 84 пробы, художественной, чеканно—ажурной работы, позлащенные червоннымъ золотомъ, стоимостью 1300 руб.; крестьяне села Медвѣдскаго приговоромъ, отъ 15 января с. г., ассигновали 730 руб. изъ сельскихъ общественныхъ суммъ на приобрѣтеніе люстры въ приходскую церковь; собрали 158 р. и прибрѣли для церкви икону Преподобнаго Серафима Саровскаго Чудотворца, писанную по золотому чеканному фону на кипарисовой доскѣ; крестьянинъ Владимірской губ. Григорій Грибановъ, проживающій въ селѣ Медвѣдскомъ, пожертвовалъ 40 р. для возобновленія въ мѣстномъ храмѣ иконы Пресвятыя Богородицы; вдова крестьянина села Медвѣдскаго Меланія Швыденко—25 р. на поновленіе иконы Св. Великомученика и Цѣлителя Пантелеимона; крестьянинъ Макарь Алексѣевъ Христофоровъ—икону св. Алексѣя человека Божія и св. Пророчицы Анны, писанную по золотому чеканному фону съ багетовою рамою стоимостью 100 р.; отъ неизвѣстнаго 60 р. на поновленіе иконы св. Великомученицъ Варвары и Екатерины и запрестольныхъ креста и иконы Божіей Матери; торговецъ церковными вещами, крестьянинъ села Александровскаго, Ставр. губ., Константинъ Киллевъ—воздухи изъ малиноваго бархата по золотому фону, затканному бархатными букетами, въ 25 р.;—мѣщанинъ г. Св. Креста, раскольникъ—поповецъ, Иванъ Потемкинъ—покровъ на престолъ изъ шелковой матеріи въ 15 р. и мѣщан. г. Ставрополя Яковъ Филипповъ Дѣлевъ и г. Нахичевани на Дону Борисъ Константиновъ Хартальціевъ 4 лампы изъ металла фразе, цѣною 40 р.; казакъ ст. Брюховецкой Маркъ Малордъ пожертвовалъ въ строящуюся Покровскую церковь на престольное серебропозлащенное Евангеліе вѣсомъ 5 фун. 80 зол. въ 500 р. съ надписью на серебряной доскѣ: „Еван-

геліе сіе жертвую въ будущую Покровскую церковь, въ царствованіе Государя Императора Николая Александровича и Государыни Александры Ѳеодоровны, при Господинѣ нашемъ Епископѣ Агаѳодорѣ, для всегдашняго поминовенія моихъ родителей“.

### Отъ Правленія Ставропольской духовной семинаріи.

Правленіе семинаріи симъ объявляетъ, что имѣющіе поступить въ I классъ семинаріи воспитанники, окончившіе курсъ духовныхъ училищъ, въ августѣ мѣс. наст. года будутъ подвергнуты при семинаріи повѣрочному экзамену по слѣдующимъ предметамъ: письменному—по русскому языку и устному—по Катихизису, Русскому и Церк.-Славянскому языкамъ и Ариметикѣ. Экзамены будутъ произведены съ 23 по 26 августа; послѣ означеннаго срока прошенія о допущеніи къ приемному экзамену не будутъ приниматься.

### Отъ Ставропольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Резолюціею Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Агаѳодора, Епископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго, отъ 26 апрѣля сего года за № 1058, объявляется благодарность причту Митрофаніевской церкви села Митрофановскаго, Ставропольской губерніи, за изъявленное имъ желаніе передавать на нужды мѣстной церковно-приходской школы получаемое имъ жалованіе отъ сельскаго общества, въ количествѣ 150 рублей въ годъ.

## О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

а) *Священническія*: въ хут. Каменноостскомъ, въ ссл. Лѣвокумскомъ, въ ст. Зассовской, въ сел. Коноковъ, въ ст. Баталпашинской и въ с. Поводимитриевскомъ.

б) *Діаконскія*: въ стан. Кардоникской, при Александроневской церкви гор. Темрюка.

и в) *Псаломщическія*: въ хут. Каменноостскомъ, въ стан. Павловской, Зассовской, Нефтяной, Абадзехской, Ширванской, при Новопокровской церкви города Ейска, при Ставропольскомъ Троицкомъ соборѣ и въ селеніи Воронцово-Александровскомъ.

† Умерли: запштатный священникъ сел. Лѣтницкаго Іоаннъ Затонскій 24 апрѣля; священникъ ст. Платнировской Владимиръ Чистяковъ 12 марта и псаломщикъ ст. Павловской Іоаннъ Ильинъ 9 апрѣля.

Редакторъ официального отдѣла, секретарь  
духовной консисторіи, ВЛАДИМІРЪ НИКИТИНЪ



# СТАВРОПОЛЬСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 9-й. 1904-й годъ. 1-го МАЯ.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### I.

### ПОУЧЕНІЕ

### на день Вознесенія Господня \*).

*И бысть, егда благословляше ихъ (Иисусъ апостоловъ), отступи отъ нихъ и возношашеся на небо. И тѣмъ поклонишася Ему и возвратишася во Иерусалимъ съ радостію великою (Лук. 24, 51—52).*

Когда люди прощаются съ дорогими для нихъ существами, а тѣмъ болѣе навсегда: какая обыкновенно сильная скорбь волнуетъ ихъ сердца! Сколько горькихъ безутышныхъ слезъ проливаютъ они при разлукѣ съ любящими ихъ—родителями, дѣтьми, братьями, друзьями!..

Повидимому, и апостоламъ надлежало скорбѣть и плакать въ день разлуки съ возлюбленнымъ Божественнымъ Учителемъ, возносившимся на небо... Не будутъ они болѣе зрѣть на землѣ Его Божественнаго дика! Не будутъ видѣть Его любящаго взора! Не услышатъ Его благодатнаго

\*) Произнесено при Архіерейскомъ служеніи священникомъ Троицкаго собора г. Ставрополя Павломъ Четыркинымъ.

слова! Не будутъ видѣть Его великихъ чудесъ святой жизни!.. Можно ли было, братіе, не скорбѣть, не плакать горько, въ ожиданіи такого великаго лишенія!.. И однакожь,—какая повидимому несообразность!—апостолы не скорбятъ, и не плачутъ, разлучаясь съ своимъ сердобольнымъ Отцемъ и Наставникомъ, возносящимся на небо, а возвращаются въ Іерусалимъ съ радостью и даже съ радостью великою. Что же это значитъ? Что же могло не только усладить горечь разлуки апостоловъ со Христомъ, но и наполнить сердца ихъ радостью, при вознесеніи Христовомъ?.. Вотъ что, братіе! Съ вознесеніемъ Христа на небо связаны такое величіе и слава Христа, такія великія блага для христіанъ, что апостолы не могли не радоваться въ день вознесенія и за Христа, и за себя самихъ. Также точно и мы, вспоминая нынѣ вознесеніе Христова, не можемъ не радоваться и за вознесшагося Господа и за насъ самихъ.

Почему? Во—первыхъ потому, что съ отшествіемъ, вознесеніемъ Іисуса Христа на небо, совершенно заканчивалось состояніе Его униженія, и—Іисусъ Христосъ окончательно входилъ въ славу Свою даже и по человѣчеству. Если только мы сравнимъ то и другое состояніе Христа, то легко поймемъ, какъ должны были радоваться друзья Христовы великой перемѣнѣ, совершившейся въ жизни Его съ момента вознесенія... Живя на землѣ, Сынъ Божій „умалень былъ паче сыновъ человѣческихъ“. Онъ былъ бѣденъ, незнатенъ, трудился до утомленія, терпѣлъ всякія гоненія и даже подвергся ужаснѣйшимъ страданіямъ и смерти. Жилъ Онъ въ средѣ грѣшнаго человѣчества, упизительной для Него—Святѣйшаго Святыхъ. Ничтожная тварь—бранный человѣкъ—дерзаль оскорблять Его, мучить Его, судить и осуждать на смерть Его—Судію вселенной, Источника жизни всѣхъ тварей! Даже и по воскресеніи Своемъ Господь Іисусъ продолжалъ жить среди тѣхъ же грѣшныхъ людей,—а не въ той славѣ, которую Онъ имѣлъ у Отца прежде бытія міра (Іоан. 17—5). Но

съ вознесеніемъ Іисуса Христа на небо, все измѣняется:— Христосъ и по человѣчеству Своему восходитъ въ славу Свою. Ему теперь дана всякая власть на небеси и на земли (Мѣ. 28—18). Онъ—Всемогущій теперь безъ лишней исполняетъ всё хотѣнія Свои. Онъ не уязвимъ ни для какого,—самаго могущественнаго врага Своего. Онъ живетъ со Отцемъ и Духомъ, окруженный ангелами. Онъ властно управляетъ міромъ и Своимъ святымъ царствомъ—Церковью, поражая враговъ ея и расширяя ея предѣлы. Какъ же не возрадоваться было апостоламъ великой радостью о Божественномъ Учителѣ своемъ и Господѣ, восходившемъ на небо, къ Отцу Своему, во славу Божественную? И не за Него только радовались апостолы въ этотъ день, радовались и за себя самихъ. Они—друзья Христовы—теперь воочію убѣдились въ томъ, что обрѣли въ Сына Божіемъ себѣ всемогущаго помощника и ходатая предъ Богомъ, всегда готоваго зашитить, укрѣпить и спасти ихъ...

Радовались апостолы возвращаясь съ горы Елеонской и потому, что въ событіи вознесенія ихъ Учителя и Господа они видѣли зарю сошествія Св. Духа, Котораго Онъ торжественно обѣщалъ имъ послать по вознесеніи. Обратимъ только должное вниманіе на значеніе для апостоловъ и для всего міра сошествія Св. Духа на землю, и мы легко поймемъ великую радость, наполнившую сердца апостоловъ въ день вознесенія Христова. Въ самомъ дѣлѣ: что были апостолы до сошествія на нихъ Св. Духа, и чѣмъ они стали по облеченіи силою свыше?

Апостолы, до сошествія на нихъ Св. Духа, были людьми темными, зараженными всякими предразсудками, не способными понимать высшія истины, которыя сообщалъ имъ Іисусъ. Они были людьми, не чуждыми своекорыстныхъ желаній и честолюбивыхъ мечтаній о царствѣ Мессіи и въ то же время робкими при встрѣчѣ съ опасностями. Они обѣщали положить душу свою за Христа и—въ гонимую страданій Его,—всѣ оставили своего Учителя и раз-

бѣжались. Въ страхѣ и трепетѣ сидѣли въ запертой горницѣ въ то время, когда Господь лежалъ во гробѣ и, только послѣ многократныхъ явленій имъ воскресшаго—Христа, —увѣровали въ воскресеніе Его. Но вотъ сходить на нихъ Духъ Святый и апостолы перерождаются. Они теперь вполнѣ постигаютъ всю истину Христову, и—эти люди—прежде робкіе, начинаютъ дерзновенно возвѣщать міру правду о Христѣ. Ихъ отдають въ судилища и въ синагогахъ бьютъ ихъ, но они смѣло возвѣщаютъ слово Христово, не боясь ни угрозъ, ни наказанія. Облекаются апостолы силою Св. Духа, и, прежде маловѣрные, приобретаютъ вѣру несокрушимую, выдерживающую всѣ искушенія и даже самую смерть. Подобный же переворотъ совершается по сошествіи Св. Духа на землю и въ цѣломъ мірѣ. Духомъ Святымъ возрождаются цѣлые народы, и сколько опытовъ вѣры крѣпкой, святости и любви ангелоподобной, сколько истины высокой вносятъ въ міръ Церковь, освященная и озаренная Духомъ Святымъ! Апостоламъ было обѣтовано Господомъ это возрожденіе и ихъ самихъ и міра Духомъ Святымъ. Они въ день вознесенія Учителя своего духовными очами прозрѣвали это величественное зрѣлище будущаго обновленія міра христіанствомъ, и потому теперь возвращались домой съ великою радостью.

Такою же, если не большую радость должна была возбудить въ сердцахъ апостоловъ, овладѣвшая ими съ особенною силою въ день вознесенія, надежда на блаженную вѣчность, ожидавшую ихъ въ жизни будущей. Они вспомнили слова Учителя своего: „Я иду приготовить мѣсто вамъ. И когда пойду и приготовлю вамъ мѣсто, приду опять и возьму васъ къ Себѣ“ (Іоан. 14, 1—3). И вотъ теперь Божественный Учитель ихъ, Царь неба и земли—возносится на небо. Для чего? Конечно, для того, чтобы уготовать тамъ мѣсто какъ для нихъ—апостоловъ, такъ и для всѣхъ, право и дѣятельно вѣрующихъ во Христа (Іоан. 1, 19—24). Какъ же не радоваться было теперь

ученикамъ Христовымъ? Ихъ сердца должны были горѣть живѣйшею радостью, при видѣ возносившагося Христа: они должны были радоваться въ тотъ день и за себя, и за другихъ... Да не смущается сердце ваше,—могли думать апостолы, да не смущается сердце ваше, труждающіеся и обремененные,—всѣ, тѣснымъ путемъ и узкими вратами скорбей и страданій ищущіе къ горнему Иерусалиму: всѣ вы найдете покой душамъ вашимъ въ обителяхъ небесныхъ,—въ мѣстахъ свѣтлыхъ, покойныхъ, безпечальныхъ! Да не смущается сердце ваше, проповѣдники истины Божественной: вы великими наречетесь въ царствіи небесномъ! Да не смущается и ваше сердце,—люди немощные, часто падающіе, но горько оплакивающіе свои согрѣшенія: милосердный Господь, помиловавшій Петра, трижды отрекшагося отъ своего Учителя, проститъ вамъ грѣхи ваши и за вашъ плачъ воздастъ вамъ радостью въ обителяхъ небесныхъ! Вотъ, братіе, какого рода мысли должны были наполнять сердца апостоловъ живѣйшею радостью въ день вознесенія Христова. И дѣйствительно они возвратились въ Иерусалимъ съ горы вознесенія съ великою радостью.

Тѣ же самыя основанія для радости и побужденія къ ней въ день вознесенія Христова существуютъ и для насъ всѣхъ, братіе и сестры! Поэтому, сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ онъ.

Возрадуемся о Господѣ нашемъ, въ день вознесенія всецѣло перешедшемъ изъ состоянія уничиженія въ состояніе вѣчной непремѣняемой Божественной славы! Возрадуемся о возрожденіи міра и нашемъ собственномъ! Безъ отшествія Христа изъ здѣшней жизни путемъ страданія, смерти, воскресенія и вознесенія, не сошелъ бы на землю Духъ Святыи,—и всѣ мы оставались бы безблагодатными. Возрадуемся о небѣ, отверстомъ для насъ вознесшимся Христомъ, и объ открытой Имъ для насъ возможности восходить на небесную высоту!

И такъ вознесся на небо Христось! Возносите и ты, ученикъ Христовъ, мыслію, чувствомъ и желаніемъ вслѣдъ за своимъ Господомъ, на небо; да будетъ сердце твое тамъ, идѣже сокровище твое: небснаго желай, о небснѣ думай, небснѣ имѣй во всѣхъ намѣреніяхъ; въ небснѣмъ полагай свое счастье и блаженство! Вознесся Господь нашъ отъ земли, потому что земля не могла быть жилищемъ Его прославленной плоти; не прилѣпляйся и ты, христіанинъ, сердцемъ къ землѣ: она не можетъ удовлетворить высшимъ требованіямъ и стремленіямъ нашего духа, не можетъ успокоить умъ, ищущій истины и напитать сердце, жаждущее блаженства! Вознесся на небо Сынъ человѣческій, да увидеть въ вѣчную славу Свою; возносите туда же мыслію и желаніемъ, душа христіанская, да сподобишься со Христомъ въ вѣчной славѣ Его царствовать! Вознесся на небо Господь нашъ, чтобы уготовать намъ мѣсто въ блаженныхъ обителяхъ Отца небснаго и послать намъ Святаго Духа Утѣшителя; возрадуемся же о Его отшествіи и поклонимся вмѣстѣ со Св. апостолами, какъ нашему Благодѣтелю и Спасителю. Аминь.

Священникъ Павелъ Четыркинъ.

---

## II.

### Первый канонъ на Вознесеніе Господне \*).

Св. Іоанна Дамаскина.

Пѣснь 1-я.—Ирмосъ.

Спасителю Богу, проведшему народъ по морю немокрыми ногами и потопившему Фараона со всѣмъ воинствомъ,—Ему единому воспоемъ: ибо Онъ прославился.

---

\*) Переводъ съ греческаго на русскій проф. Е. Ловягина. Изд. Синодальной типографіи. 1861 г.

*Тропари:*

Христу, со славою вознесемуся на раменахъ херувимскихъ и посадившему насъ съ Собою одесную Отца, воспоемъ всѣ люди пѣснь побѣдную: ибо Онъ прославился. Псал. 17, 11. Еф. 2, 6.

Ангельскіе лики, видя Христа—ходатая между Богомъ и человѣками—на высотѣ съ плотію, изумлялись и единоголосно воспѣвали пѣснь побѣдную: ибо Онъ прославился. 1 Тим. 2, 5.

Богу, явившемуся на горѣ Синайской и давшему законъ Боговидцу Моисею, съ горы же Елеонской вознесемуся плотію, —Ему всѣ мы воспоемъ: ибо Онъ прославился. Дѣян. 1, 12.

**Пѣснь 3-я.—Ирмосъ.**

Силою креста Твоего, Христе, утверди мое помышленіе, чтобы пѣть и прославлять Твое спасительное вознесеніе.

*Тропари:*

Восшелъ Ты, жизнедавецъ Христе, къ Отцу и вознесъ родъ нашъ по неизреченному милосердію Твоему, человѣколюбче. Ефес. 4, 10.

Ангельскіе чины, видя, что смертное естество восходитъ (на небо) съ Тобою, Спаситель, въ изумленіи непрестанно воспѣвали Тебя. Іоанн. 3, 13.

Ангельскіе лики, видя, что Ты вознесся съ тѣломъ, Христе, изумлялись и воспѣвали святое Твое вознесеніе. Іоан. 6, 62.

Естество человѣческое, ниспадшее въ тлѣніе, Ты возставилъ, Христе, и вознесъ восшествіемъ Твоимъ, и насъ прославилъ съ Собою. Римл. 8, 17.

**Пѣснь 4-я.—Ирмосъ.**

Услышалъ я слухъ о силѣ креста (Твоего), что имъ отверсть рай, и воскликнулъ: слава силѣ Твоей, Господи.

*Тропари:*

Во славу вознесся ты, Царь Ангеловъ, пославшій намъ Утѣшителя отъ Отца; посему мы восклицаемъ: слава вознесенію Твоему, Христе. Іоан. 16, 7.

Когда Спаситель восшелъ къ Отцу съ плотію, ангельскія воинства удивились Ему и воскликнули: слава вознесенію Твоему, Христе. 1 Тим. 3, 16.

Ангельскія силы (низшія) взывали къ высшимъ: возвысите врата для Христа, Царя нашего, Котораго мы воспѣваемъ съ Отцемъ и Духомъ. Псал. 23, 6—8.

*Пѣснь 5-я.—Ирмосъ.*

Утромъ вставъ мы зываемъ къ Тебѣ, Господи: спаси насъ; ибо Ты Богъ нашъ; другаго, кромѣ Тебя, мы не знаемъ.

*Тропари:*

Исполнивъ все веселіемъ, Милостивый, Ты восшелъ съ плотію къ высшимъ силамъ. Матѣ. 28, 8. Лук. 2, 10.

Ангельскія силы, видя Тебя возносящагося, зывали: возвысите врата для Царя нашего. Псал. 23, 8.

Апостолы, видя Спасителя возносящагося, съ трепетомъ зывали Царю нашему: слава Тебѣ. Лук. 24, 51.

*Пѣснь 6-я.—Ирмосъ.*

Бездна объяла меня, кить сдѣлался для меня гробомъ; но я воззвалъ къ Тебѣ, человѣколюбцу, и спасла меня десница Твоя, Господи.

*Тропари:*

Апостолы, видя пылъ Создателя возносящагося на высоту, восхитились надеждою (полученія) Духа, и со страхомъ восклицали: слава восхожденію Твоему. Лук. 24, 49—52.

Ангелы предстали ученикамъ Твоимъ, Христе, и сказали: какимъ образомъ видѣли вы Христа восходящимъ съ



плотию, такимъ же образомъ опять придетъ Онъ, праведный Судя всѣхъ. Дѣян. 1, 10. 11.

Когда небесныя силы видѣли Тебя, Спаситель нашъ, съ тѣломъ возносящагося на высоту, то взывали, говоря: велико челоуѣколюбіе Твое, Владыка. 1 Тим. 3, 16.

**Пѣснь 7-я.—Ирмосъ.**

Въ печи огненной спасшій пѣвшихъ отроковъ, благословенъ Богъ отцевъ нашихъ.

*Тропари:*

Вознесшійся на свѣтломъ облакѣ и спасшій міръ, благословенъ Богъ отцевъ нашихъ. Дѣян. 1, 9.

Взявши на рамена заблудшее естество и вознесиши, Спаситель, Ты принеси (его) къ Богу и Отцу. Лук. 15, 5.

Восшедшій въ плоти къ безплотному Отцу, благословенъ Богъ отцевъ нашихъ. Іоан. 17, 13.

Взявъ омертвѣвшее отъ грѣха естество наше, Ты принеси (его), Спаситель, къ своему Отцу. Евр. 2, 10.

**Пѣснь 8-я.—Ирмосъ.**

Отъ Отца прежде вѣковъ рожденнаго Сына и Бога, и въ послѣднія времена воплощеннаго отъ Дѣвы-Матери, священники воспѣвайте, люди превозносите во всѣ вѣки.

*Тропари:*

Жизнодавца Христа, въ двухъ естествахъ вознесшагося на небеса со славою и сѣдящаго вмѣстѣ съ Отцемъ, священники воспѣвайте, люди превозносите во всѣ вѣки. Псал. 109, 1. Евр. 1, 3.

Тебя, Спаситель, освободившаго тварь отъ рабства идола служенія и представившаго ее свободно Отцу своему, мы воспѣваемъ и Тебя превозносимъ во всѣ вѣки. Рим. 6, 20.

Низложившаго своимъ нисшествіемъ врага, и возвысившаго своимъ восшествіемъ челоуѣка, священники воспѣвайте, люди превозносите во всѣ вѣки. Мате. 20, 28. Евр. 12, 2.

Пѣснь 9-я.—Ирмось.

Тебя, непостижимо и невыразимо сдѣлавшуюся матерію Бога, неизреченно родившую во времени Безвременнаго, мы вѣрные единомысленно величаемъ.

*Тропари:*

Тебя, Избавителя міра, Христа Бога, Апостолы видя божественно возносящагося, со страхомъ торжествуя величали. Лук. 24, 51—53.

Ангелы, видя обоженную плоть Твою, Христе, на высотѣ, другъ другу говорили: сей—воистину Богъ нашъ. 1 Тим. 3, 16.

Чины безплотныхъ, видя Тебя, Христе Боже, возносящагося на облакахъ, зывали: возвысьте врата для Царя славы. Псал. 23, 6.

Тебя, нисшедшаго даже до преисподнихъ земли, спасающаго человѣка и восшествіемъ своимъ возвысившаго его, мы величаемъ. Ефес. 4, 8. 10.

**Первый канонъ на Пятидесятницу.**

Св. Козьмы Маюмскаго.

Пѣснь 1.—Ирмось.

Моремъ покрылъ Фараона съ колесницами Сокрушающій враговъ мышцею высокою: будемъ пѣть Ему; ибо Онъ прославился.

*Тропари:*

Дѣйствительно ниспославъ Утѣшителя Духа, какъ прежде обѣщалъ ученикамъ, Христе, Ты возсіалъ свѣтомъ міру, человѣколюбче. Іоан. 15, 26.

Предсказанное въ древности въ законѣ и Пророками исполнилось: ибо нынѣ благодать Божественнаго Духа излилась для всѣхъ вѣрныхъ. Исх. 28, 3. Числ. 11, 17. Іоил. 2, 28. Мих. 3, 8.

Пѣснь 3.—Ирмось.

Оставайтесь въ Иерусалимѣ, пока облечетесь силою свыше, сказалъ Ты, Христе, ученикамъ: Я же пошлю иного, подобнаго мнѣ Утѣшителя, Духа Моего и Отчаго, Которымъ вы утвердитесь. Лук. 24, 49. Иоан. 14, 16.

*Тропарь.*

Нисшедшая сила Божественнаго Духа божественно совокупила въ одно согласіе раздѣленный въ древности языкъ (людей), согласившихся на зло, вразумляя вѣрныхъ познаниемъ Троицы, которою мы утверждены. Быт. 11, 7. Дѣян. 2, 4—8.

Пѣснь 4.—Ирмось.

Предвидя пришествіе Твое въ послѣднія (времена), Христе, Пророкъ зывалъ: услышалъ я о силѣ Твоей, Господи, что Ты пришелъ спасти всѣхъ помазанниковъ Твоихъ.

*Тропари:*

Глаголавшій прежде чрезъ Пророковъ и предвозвѣщенный въ законѣ (людямъ) несовершеннымъ, Утѣшитель—Богъ истинный открывается нынѣ служителямъ и свидѣтелямъ Слова. Дѣян. 2, 1.

Духъ, нося въ огнѣ знаменіе Божества, раздѣлился Апостоламъ и явился въ чудныхъ языкахъ, такъ какъ Онъ есть сила Божественная, отъ Отца исходящая, самовластная. Евр. 12, 29. 1 Кор. 12, 6—11.

Пѣснь 5.—Ирмось.

Духъ спасенія, по страху Твоему, Господи, зачатый внутри Пророковъ и порожденный на землѣ, содѣлываетъ чистыми сердца Апостольскія и (какъ) правый обновляется въ вѣрныхъ: ибо свѣтъ и миръ—повелѣнія Твои. Исаи 26, 18. Псал. 50, 11.

*Тропарь.*

Нисшедшая нынѣ сила (есть) Духъ благій, Духъ премудрости Божіей, Духъ исходящій отъ Отца и явившійся намъ вѣрнымъ чрезъ Сына, сообщающій тѣмъ, въ кого вселяется, святость, въ которой Онъ созерцается по (своему) естеству. Ис. 11, 2. Еф. 1, 17.

**Пѣснь 6.—Ирмось.**

Плавающего въ безднѣ житейскихъ псеченій, потопляемаго волнами объявшихъ (меня) грѣховъ и низвергаемаго къ душепагубному звѣрю,—какъ Іона, взываю къ Тебѣ, Христе: изъ смертоносной глубины возведи меня.

*Тропарь.*

Отъ Духа Твоего обильно излилъ на всякую плоть, какъ предсказалъ Ты, Господи, и все исполнилось познанія Твоего,—что Ты нетлѣнно рожденъ, а Духъ нераздѣльно исходитъ отъ Отца. Іоил. 2, 28. Іоан. 7, 38. Исаи 11, 9.

**Пѣснь 7.—Ирмось.**

Въ печь огненную бывъ ввержены, благочестивые отроки премѣнили огонь въ росу, въ пѣснопѣніи взывая такъ: благословенъ Ты, Господи, Боже отцевъ нашихъ.

*Тропари:*

Когда Апостолы проповѣдывали великія (дѣла) Божіи, то невѣрныя псчили опьяненіемъ дѣйствіе Духа, которымъ открывается Троица, единый Богъ отцевъ нашихъ. Дѣян. 2, 12.

Православно исповѣдуемъ нераздѣльное Естество,—Бога—Отца безначальнаго, Слово и Духа съ тою же властію, восклицая: благословенъ Ты, Боже отцевъ нашихъ. 1 Іоан. 5, 7.

**Пѣснь 8.—Ирмось.**

Несгораемая купина, объята огнемъ, на Синаѣ явила Бога косноязычному и невнятворѣчивому Моисею; и трехъ

отроковъ ревность по Богѣ показала неопалимыми въ огнѣ пѣвцами: всѣ творенія воспѣвайте Господа и превозносите во всѣ вѣки.

*Тропарю:*

Когда животворное сильное дыханіе всесвятаго Духа съ шумомъ низошло свыше на рыбаей въ видѣ огненныхъ языковъ, тогда они проповѣдали великія (дѣла) Божіи: всѣ творенія воспѣвайте Господа и превозносите во всѣ вѣки. Дѣян. 2, 2. 11.

Не страшась огня ужасающаго, какъ вступающіе не на осязаемую гору, придемъ и станемъ на горѣ Сіонѣ, въ городѣ живаго Бога, зывая нынѣ съ духоносными учениками: всѣ творенія воспѣвайте Господа и превозносите во всѣ вѣки. Исх. 19, 12. Евр. 12, 18—23.

Пѣснь 9.—Ирмосъ.

Не испытавшая тлѣнія въ рожденіи и всезидительному Слову плоть сообщившая, мать безмужняя, Дѣва Богородица, вмѣстилище Невмѣстимаго, обиталище Безпредѣльнаго Создателя твоего, Тебя мы величаемъ.

*Тропарю:*

На пылающей огнемъ колесницѣ въ древности вознесшійся съ радостію огнедохновенный ревнитель (Илія) прообразовалъ дуновение, нынѣ осіявшее свыше Апостоловъ, которымъ бывъ просвѣщены они открыли всѣмъ Троицу. 4 Цар. 2, 11. Дѣян. 2, 3.

Слышалось чудное отъ учениковъ, не по закону ихъ природы; ибо когда одинъ голосъ Духа вѣщалъ по благодати различно, то народы, племена и языки слышали о великихъ (дѣлахъ) Божіихъ, посвящаясь въ познаніе Троицы. Дѣян. 2, 6—11.

## Второй канонъ на Пятидесятницу.

Св. Иоанна Дамаскина.

Пѣснь 1-я.—Ирмосъ.

Медленнорѣчивый (Моисей), бывъ покрытъ священнымъ мракомъ, провозвѣстилъ богописанный законъ; ибо, отряспи нечистоту отъ умственного ока, онъ видитъ Сущаго и научается вѣдѣнію Духа, прославляя (Его) боговдохновенными пѣснями. Исх. 20 21.

*Тропари:*

Досточтимыя и священные уста (Господа) рекли: съ вами, други, (у Меня) не будетъ разлуки; ибо, воссѣдя на всевышнемъ Отчемъ престолѣ, Я излію неистощимую благодать Духа желающимъ просвѣщенія. Дѣян. 1, 4. Іоан. 14, 18.

Достигши предѣла, истиннѣйшее Слово умиротворяетъ сердце (учениковъ); ибо совершивъ дѣло (искупленія), Христосъ возвеселилъ возлюбленныхъ, даровавъ Духа, какъ общалъ, въ бурномъ дыханіи и огненныхъ языкахъ. Іоан. 17, 4. Дѣян. 1, 13. 2, 3.

Пѣснь 3-я.—Ирмосъ.

Одна молитва Пророчицы Анны, имѣвшей духъ сокрушенный, къ Владыкѣ и Богу знаній, расторгла въ древности узы бесплоднаго чрева и (уничтожила) невыносимую укоризну многочадной (Феннаны). 1 Цар. 1, 6. 2, 3.

*Тропари:*

Непостижимо—Богоначальнѣйшее (Существо); ибо оно явило неученыхъ краснорѣчивыми, рыбарей—побѣждающими мудрецовъ словомъ и изводящими изъ глубокаго мрака безчисленные народы озареніемъ Духа. Матѣ. 4, 18, 19.

Отъ нерожденнаго Свѣта исходитъ вседѣйственный неизсякающій Свѣтъ, котораго сіяніе отъ Отчей власти, срод-

ное (Ему), чрезъ Сына проявляется нынѣ народамъ въ огненномъ шумѣ на Сіонѣ. Дѣян. 2, 1—3.

**Пѣснь 4-я.—Ирмось.**

Царь царей, единый столь великій отъ столь великаго, Слово, происшедшее отъ безначальнаго Отца, Ты, какъ благодѣтель, по истинѣ ниспослалъ равномошнаго Твоего Духа Апостоламъ, воспѣвающимъ: слава державѣ Твоей, Господи.

**Тропари:**

Ты, сложенное (изъ Божества и человѣчества) Существо, учредивъ словомъ божественную баню возрожденія, источаешь для меня воду изъ нетлѣннаго прободеннаго ребра твоего, запечатлѣвая (се) теплотою Духа, Божіе Слово. Ефес. 5, 26. Иоан. 19, 34.

Все преклоняетъ колѣна предъ Утѣшителемъ, и Сыномъ Отца, и Отцемъ (съ Ними) елиносущнымъ: ибо въ трехъ лицахъ познано Существо, по истинѣ неприступное, безначальное, единое, когда излила свѣтъ благодать Духа. Рим. 14, 11. Фил. 2, 10.

Исполняйтесь богочальнѣйшею (силою) всѣ служители трисвятаго Существа: ибо Христосъ, какъ благодѣтель, сверхъ-естественно совершаетъ и просвѣщаетъ во спасеніе, подавая всецѣлую благодать Духа. Иоан. 15, 26.

**Пѣснь 5-я.—Ирмось.**

Искушительное очищеніе грѣховъ, огнедуховенную росу Духа, примите свѣтоносныя чала Церкви: ибо нынѣ ишелъ отъ Сіона законъ—благодать Духа въ видѣ огненныхъ языковъ. Исаи 2, 3. 2 Кор. 3, 6.

**Тропари:**

Неподвластный, Отцу равносильный и сообразный, Духъ, какъ благоволилъ самовластно, нисходитъ отъ Отца, умудря Апостоловъ языками, запечатлѣвая живоносное слово, которое изрекъ Спаситель. Иоан. 16, 7, 13.

Всевластный Богъ—Слово умы Апостоловъ врачевалъ отъ грѣха и уготовлялъ Себѣ въ чистое жилище: нынѣ же вселяется (въ нихъ) свѣтъ равносильнаго и единосущнаго Ему Духа. Иоан. 14, 10. 23.

Пѣснь 6-я.—Ирмось.

Очищеніемъ и спасеніемъ для насъ, Владыка Христе, возсіялъ Ты отъ Дѣвы, чтобы избавить отъ тлѣнія, какъ пророка Іону изъ чрева морскаго звѣря, Адама со всѣмъ палшимъ родомъ.

Тропари:

Обнови въ сердцахъ (нашихъ), Вседержитель, вождельный Духъ правый, чтобы намъ вѣчно имѣть (Его), который чрезъ исхожденіе отъ Отца всесовершенно соединенъ (съ Нимъ), который попускаетъ скверны растлѣннаго вещества и очищаетъ умы отъ нечистоты. Псал. 50, 12. Иоан. 14, 16.

Въ Апостоловъ, ожидающихъ въ Сіонѣ Твоего пришествія, (какъ) вождельнаго дара, Ты, Духъ, свидѣтельствующій о рожденномъ отъ Отца Словѣ, вселяешься чрезъ огненное дыханіе, скоро обличая грубыя заблужденія языческихъ суевѣрій. Иоан. 15, 26. Дѣян. 2, 12—13.

Пѣснь 7-я.—Ирмось.

Стройный звукъ музыкальныхъ орудій гремѣлъ въ честь слитому изъ золота бездушному истукану; свѣтоносная же благодать Утѣшителя устрояетъ такое чествованіе, чтобы взывать: благословенна Ты, Троица единая, равносильная, безначальная.

Тропари:

Безумные, не уразумѣвшіе пророческаго вѣщанія, улышавъ рѣчи Апостоловъ на чуждыхъ языкахъ, называли (это) происшедшимъ отъ вина опьяненіемъ: мы же, благочестивые, священно взываемъ Тебѣ: благословець Ты, Обновитель вселенной. Дѣян. 2, 13.



Боговдохновенный провидецъ Іоиль возгремѣлъ божественнымъ глаголомъ, который изрекло богоначальнѣйшее Слово: тѣ, на кого Я излию отъ Духа Моего, будутъ восклицать: благословенно Ты, Естество трисіятельное. Іоил. 2, 28. Іоан. 7, 37—38.

Въ третій часъ, но въ одинъ нынѣшній день Господень (Богъ) даровалъ благодать, чтобы внушить—почитать три Лица въ единствѣ существа: благословенъ Ты, Сынъ, Отецъ и Духъ. Дѣян. 2, 15.

### Пѣснь 8-я.—Ирмось.

Трисвѣтлый образъ Богоначалія расторгаетъ узы и орошаетъ пламень: отроки воспѣваютъ и вся созданная тварь благословляетъ единаго Спасителя и Вседѣтеля, какъ благодѣтеля.

### Тропари:

Духъ, нисшедши въ видѣ огненныхъ языковъ, утверждаетъ въ памяти Апостоловъ спасительное ученіе, которое Христось, слышавъ отъ Отца, изрекъ имъ: Тебя Благословеннаго воспѣваетъ тварь (прежде) отчужденная, (а нынѣ) усвояемая (Богу). Іоан. 14, 26. 15, 35.

Спасительно нисходящій волею своею, свѣтъ самосіятельный и подающій просвѣщеніе Духъ, Ты пришелъ вселиться въ Апостоловъ, какъ священное дыханіе; даруй же (сіе) рабамъ твоимъ въ изобиліи. Дѣян. 2, 2.

Пришествіе Твое во плоти воспѣли духоносныя уста Пророковъ и Духъ, нисшедшій изъ Отчихъ нѣдръ, несотворенный, созидательный и сопрестольный Тебѣ, Царь, пославшій Его вѣрнымъ для исповѣданія (твоего) вочеловѣченія. Іоан. 15, 26. 16, 7.

### Пѣснь 9-я.—Ирмось.

Радуйся Царица, преславная Матерь—дѣва! Ибо никакой удободвижный, краснорѣчивый языкъ не можетъ (такъ) витійствовать, чтобы воспѣть тебя по достоинству, и вся-

кій умъ недоумѣть, чтобы разумѣть твое рожденіе: по-  
сему мы единогласно Тебя славимъ.

*Тропарі:*

Достожджно—воспѣвать жизнедательную Отроковицу:  
ибо Она одна носила во чревѣ Слово, врачующее боля-  
щую природу смертныхъ, которое, возсѣдая нынѣ одесную  
Отца, ниспослало благодать Духа. Галат. 3, 22. Римл.  
8, 34.

Всѣ мы, кого одушевила богоизліянная благодать, сѣ-  
лавшись просвѣщенными и свѣтозарными, измѣнившись  
дивнымъ благолѣпнѣйшимъ измѣненіемъ, познавъ равно-  
сильное, нераздѣльное, премудрое, трисвѣтлое Существо,  
славимъ (Его). Іоан. 1, 13. 2 Кор. 5, 17.

### Ш.

## Молитва Господня

въ 12-ти хатихизическихъ поученіяхъ, по руковод-  
ству Православнаго Катихизиса и твореній Святи-  
теля Тихона, Епископа Воронежскаго. \*)

## Поченіе VII.

О второмъ прошеніи молитвы Господней.

*Да прїидеть царствіе Твое.*

„Отче нашъ! пусть прїдетъ царство Твое,“—вотъ пред-  
метъ второго прошенія нашего къ Отцу небесному.

Что такое царство Божіе, о которомъ мы просимъ?

Это, братіе, не царство природы или видимый нами  
міръ, въ которомъ Господь Богъ, какъ Творецъ и Вла-  
дыка всего, царствуетъ и на небѣ, и на землѣ, и на всѣхъ  
родомъ человѣческимъ, управляя всѣмъ по Своей  
Высочайшей волѣ. Такое царство Божіе давно уже при-

\*) Окончаніе—См. № 8-й Епарх. Вѣд.

шло и существуетъ съ того времени, какъ Господь рече, и быша: повелъ, и создашася (Псал. 148, 5). Царство Твое, Царство всѣхъ вѣковъ и владычество Твое во всякомъ родѣ и родѣ (Псал. 144, 13), говоритъ Псалмопѣвецъ. И вообще рѣчь идетъ не о царствѣ видимомъ, земномъ, которое надѣялись получить отъ Иисуса Христа, какъ Мессіи, даже ближайшіе ученики Его—Св. Апостолы, не смотря на то, что Онъ многократно объяснялъ имъ тайны царства Своего (Дѣян. 1, 3, 6).

Просимое нами царство выше и вожделѣннѣе всѣхъ царствъ земныхъ; всѣ царства земныя не составляютъ и самой малой доли того блаженства, какое заключается въ просимомъ нами царствѣ у Отца небеснаго. Оно состоитъ не въ богатствѣ, не въ почестяхъ и вообще не во внѣшнихъ благахъ, но въ благахъ самой души, сообщаемыхъ ей Духомъ Святымъ. Значить, оно есть царство внутреннее, духовное, царство благодатное, открывшееся съ явленіемъ Иисуса Христа и состоящее, по слову Божію, въ мирѣ, радости, примиреніи и оправданіи насъ предъ Богомъ (Рим. 14, 17), усвояемомъ нами живою вѣрою въ крестныя заслуги Спасителя нашего Иисуса Христа. Кто приобрѣлъ это царство Божіе, у того свѣтло на душѣ, совѣсть спокойна, сердце всѣмъ довольно, и тотъ не употребляетъ особенныхъ заботъ и усилій къ приобретенію благъ міра сего, какъ бесполезныхъ для души.

По благоволенію Божію, мы, братіе, принадлежимъ къ благодатному царству Христову; но намъ должно, по братской любви, желать и просить Отца небеснаго о распространеніи царства Христова между всѣми людьми, потому что кромѣ Христа „нѣтъ ни въ комъ иномъ спасенія“ (Дѣян. 4, 11), потому что безъ вѣры въ Бога и Иисуса Христа безсмертный духъ человѣческой чувствуетъ томительную жажду, будущее для человѣка темно, вѣчность мрачна, земныя страданія безотрадны. Но это благодатное царство Божіе еще не повсюду на землѣ, и не во

всѣхъ людяхъ видимо. И на землѣ много еще людей, не вѣрующихъ въ Спасителя Иисуса Христа, а слѣдовательно не имѣющихъ благодатнаго царства Божія. Для многихъ еще вѣра въ распятаго Христа служить или соблазномъ, или безуміемъ (1 Кор. 1, 23); есть еще и доселѣ много народовъ, которые, замѣнивъ истину Божию ложью, поклоняются и служатъ твари вмѣсто Творца (Рим. 1, 25). И такъ ли ясно видимо благодатное царство Божіе между самыми членами, принадлежащими къ этому царству? Нѣтъ! Многіе изъ христіанъ недостойно ходятъ своего званія, не видятъ въ христіанской вѣрѣ никакого преимущества предъ другими религіями; для нихъ безразлично исповѣдывать ту или другую религію. Для таковыхъ царство Божіе вполнѣ и во всей силѣ еще не пришло. Поэтому-то мы просимъ Отца небеснаго, чтобы *приблизилось царствіе Божіе* (Матѣ. 3, 2), то есть, чтобы свѣтъ Евангелія Христова озарилъ племена и народы, невѣдущіе Бога истиннаго и коснѣющіе во мракѣ идолопоклонства, чтобы Господь обратилъ заблуждающихъ и согрѣшающихъ на путь покаянія и истины, чтобы въ душахъ самыхъ христіанъ приумножалась и укрѣплялась вѣра, надежда и любовь къ Богу. Молимъ Отца небеснаго, чтобы „Святая церковь Христова была утверждена, расширена и неперемѣнно соблюдена отъ всѣхъ видимыхъ и невидимыхъ враговъ, чтобы мы пребыли твердыми и непоколебимыми въ православной вѣрѣ и благополучны въ дѣланіи добрыхъ дѣлъ и исполненіи заповѣдей Божіихъ“ \*), чтобы такимъ образомъ царство Божіе болѣе и болѣе распространялось на землѣ, а царство лжи и грѣха уменьшалось.

Кромѣ благодатнаго царства Божія на землѣ, мы должны просить, какъ христіане, и царства славы, — совершеннаго блаженства со всѣми святыми, которое откроется во второе пришествіе Иисуса Христа на землю; потому что всѣ мы на землѣ странники (Евр. 13, 14) и предназна-

\*) Просител. эктен. на новый годъ.

чены, по увѣренію слова Божія, *къ хотящей славу явитися въ насъ* (Рим. 8, 18). Полнаго счастья и совершеннаго блаженства на землѣ нѣтъ. То горести, то болѣзни, то грѣховныя преткновенія, то несчастія всякаго рода сопутствуютъ почти каждому человѣку отъ колыбели до гроба. „Мы, любезный христіанинъ, еще странники и пришельцы на землѣ чужой, говоритъ св. Тихонъ, еще плаваемъ на морѣ міра сего и обуреваемся житейскими волнами; еще издавеча, изъ юдоли сей плачевной, какъ изъ плѣна Вавилонскаго на градъ Іерусалимъ, на отечество наше, горній Іерусалимъ, плачевнымъ вѣры окомъ взираемъ и *воздыхаемъ, въ жилище наше небесное облещая жглагоюще*“ (2 Кор. 5, 2) \*). Кто же, послѣ сего, не долженъ молить Отца небеснаго, чтобы Онъ, послѣ временной нашей жизни, сподобилъ насъ вѣчно-блаженнаго Своего царства славы, въ которомъ не будетъ ни грѣха, ни печали, ни воздыханія, и достиженіе котораго есть единственная цѣль настоящей жизни?

Будемъ, братіе, постоянно молить Отца небеснаго, чтобы Онъ, удостоивъ всѣхъ насъ Своего благодатнаго царства на землѣ, не лишилъ и вѣчнаго съ Собою блаженства на небѣ, вмѣстѣ съ Ангелами и всѣми Святыми.

„Тебе, Отецъ небесный, просимъ, сподоби насъ со святыми Твоими въ вѣчной славы Твоей царствовать“. Аминь.

## Поученіе VIII.

### О третьемъ прошеніи молитвы Господней.

*Да будетъ воля Твоя, яко на небеси и на земли.*

Если въ земныхъ царствахъ, для благосостоянія народовъ, требуется со стороны подданныхъ исполненіе воли Царя, повиновеніе и преданность ему, то тѣмъ болѣе не-

\*) Томъ IX стран. 81. Объ отечествѣ христіанскомъ.

обходимо членамъ благодатнаго царства Христова отреченіе отъ своей воли, всецѣлое послушаніе и преданность всесвятой волѣ Царя небеснаго, для достиженія высоты нравственнаго совершенства въ настоящей жизни и полученія спасенія въ жизни будущей. Потому-то мы и просимъ Отца небеснаго, чтобы Его воля, а не наша управляла нами во всехъ дѣлахъ нашихъ, желаніяхъ и намѣреніяхъ.

Почему же, братіе, мы просимъ, чтобы воля Божія руководила нами при всякомъ нашемъ дѣлѣ? Потому, что воля Божія свята, и ведетъ насъ, какъ мы сказали, на путь спасенія и въ вѣчное царство Господа нашего и Спасителя *Исуса Христа* (2 Петр. 1, 11), въ которомъ праведники возсіяютъ какъ солнце (Матѣ. 13, 43), а наша воля—большею частію грѣховна; потому что мы нерѣдко не умѣемъ, какъ должно, отличить добраго дѣла отъ худаго; потому что мы иногда и рѣшаемся исполнить какое либо доброе дѣло, но не имѣемъ для сего силъ безъ воли Божіей, безъ всемогущей Божіей помощи. „Я не то дѣлаю, что хочу, а что ненавижу, то дѣлаю“ (Рим. 7, 15), каждый изъ насъ долженъ сказать о себѣ вмѣстѣ съ св. Апостоломъ Павломъ. Въ самомъ дѣлѣ, не являются-ли иногда у каждаго изъ насъ благочестивыя желанія? И какихъ благочестивыхъ не бываетъ намѣреній? Однакоже не рѣдко эти благочестивыя желанія остаются, къ сожалѣнію, только желаніями, благотворныя намѣренія—только намѣреніями, безъ исполненія нами. А почему? Потому, безъ сомнѣнія, что мы не испросили благодатной помощи Божіей на наше доброе дѣло. А что сказать обо всемъ прочемъ въ жизни нашей? Все прочее согласно—ли у насъ съ волею Божіею? Не противурѣчатъ-ли, напротивъ, и жизнь наша, и дѣла наши святой волѣ Бога и Его закону? Ахъ, братіе, съ того времени, какъ первый человѣкъ палъ, и у насъ все идетъ, къ несчастію нашему, противъ воли Божіей!..

Одинъ изъ насъ ни о чемъ болѣе не думаетъ, какъ только о богатствѣ; у другаго всѣ желанія и заботы устремлены къ пріобрѣтенію почестей и славы. Инойъ проводитъ время только въ чувственныхъ удовольствіяхъ, объ исполненіи же воли Божіей не помышляетъ. Вотъ, братіе, какая наша воля! Вотъ какія болѣею частію наши желанія! Они не только не похвальны, но еще обманчивы и вредны для насъ. Въ самомъ дѣлѣ, кто изъ насъ можетъ ручаться, что здоровье, честь, слава и богатство наши не могутъ исчезнуть сегодня же, какъ прахъ развѣваемыи вѣтромъ? И что же станетъ тогда съ нами? Мы были бы самыми жалкими и несчастными существами, и не могли бы отыскать утѣшенія ни въ самихъ себѣ, ни въ окружающихъ насъ предметахъ. Напротивъ, при исполненіи воли Божіей и при надеждѣ на милосердаго Отца небеснаго, намъ нестрашны никакія лишенія въ жизни этой; потому что мы были бы увѣрены, что все съ нами происходитъ по премудрой и всеблагой волѣ Божіей.

Позаботимся, братіе, объ исполненіи воли Божіей на землѣ такъ, какъ ее исполняютъ на небѣ Ангелы и всѣ святые, которые повинуются Богу всегда и во всемъ. Будемъ имѣть въ виду волю Бога и Его св. законъ, при всѣхъ обстоятельствахъ нашей земной жизни. Въ счастіи ли мы,—будемъ вѣровать, что оно послано намъ отъ Бога; въ несчастіи ли мы, напр. въ болѣзни, напастяхъ и бѣдахъ,—будемъ предавать себя въ волю Божию и вѣровать, что такъ угодно Господу поступить съ нами. Пусть постоянно будетъ въ нашей памяти Спаситель нашъ Иисусъ Христосъ, Который предъ крестными страданіями Своими за грѣхи людей показалъ намъ примѣръ, какъ должно повиноваться волѣ Божіей. Въ молитвѣ къ Отцу Своему Онъ говорилъ: *Отче Мой, аще не можетъ сія чаша мимоити отъ Мене, буди зоя Твоя* (Матѣ. 26, 42)!

Примѣромъ Спасителя нашего, Который послушливъ былъ даже до смерти, смерти же крестныя (Филип. 2, 8), да научимся и мы, братіе, послушанію и всецѣлой пре-

данности волѣ Отца небеснаго во вѣсхъ путяхъ нашей жизни. „Послушаніе же христіанина къ Богу состоитъ въ томъ, говорить св. Тихонъ, чтобы стараться во всемъ покорять волю свою волѣ Божіей и все охотно исполнять то, что Богу благоугодно“. \*)

О, да будетъ, Господи, святая воля Твоя съ нами яко на небеси, и на земли. Аминь.

## Поученіе IX.

### О четвертомъ прошеніи молитвы Господней.

*Хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь.*

Дѣти обыкновенно обращаются съ просьбою о хлѣбѣ къ естественнымъ своимъ родителямъ, на коихъ лежитъ долгъ кормить свое семейство; а всѣмъ намъ, братіе, какъ дѣтямъ одного Отца небеснаго, естественнѣе всего просить для себя у Него насущнаго хлѣба. И предметъ настоящей нашей просьбы столь важенъ, что мы не можемъ обойтись безъ онаго въ этойъ жизни и самаго короткаго времени. Потому-то, вслѣдъ за прошеніемъ предметовъ, относящихся къ славѣ Божіей и спасенію нашей души, мы излагаемъ прошенія Отцу небесному о предметѣ столь необходимомъ для поддержанія и существованія нашего тѣла, и говоримъ Ему: „Отецъ нашъ небесный! дай намъ насущный хлѣбъ на вынѣшній день“.

Какъ, братіе! ужели безъ благодати Отца небеснаго мы не можемъ и прокормить себя? Да! все, что мы имѣемъ и чѣмъ пользуемся,— не наше, а Божіе. И пища, и питье, одежда и всѣ другіе предметы, необходимые для тѣла нашего,— не наши, а Божіи. *Всяко даяніе благо, и всякъ даръ совершенъ* ниспосылается намъ свыше, отъ Бо-

\*) Томъ VII стран. 102. О должномъ Богу послушаніи.



га (Іак. 1, 17), говорить намъ слово Божіе. Какія—бы усилія мы ни прилагали къ пріобрѣтенію себѣ земныхъ благъ; но, безъ благодати Отца небеснаго, мы не можемъ пріобрѣсть ихъ. Въ самомъ дѣлѣ, развѣ мы не знаемъ изъ опыта, что иной изъ насъ день и ночь трудится для пріобрѣтенія себѣ земныхъ благъ, но мало въ томъ успѣваетъ! Какихъ иногда стараній не употребляють люди, чтобы былъ обильный урожай въ хлѣбъ? Но все напрасно. Или градъ, или засуха, или саранча, или иныя бѣдствія истребляютъ усиленные труды людей. И очень понятно, отчего это такъ бываетъ; а именно оттого, что все зависитъ отъ Бога и отъ Его Святаго благословенія: и благораствореніе воздуха, и теплота солнца, и умѣренность дождей, столь необходимыхъ для плодородія. Не будетъ на трудъ благословенія Божія,—и трудъ чело-вѣка напрасенъ, и чело-вѣкъ бѣдствуетъ!

Вотъ, братіе, почему необходимо намъ просить Отца небеснаго, чтобы Онъ не оставлялъ насъ Своею милостію и даровалъ намъ хлѣбъ, необходимый для нашего существованія въ настоящей, земной жизни. Конечно, не одинъ намъ хлѣбъ необходимъ; нужна намъ одежда и обувь, для прикрытія наготы и сохраненія тѣла отъ сырости, отъ холода и зноя; нужна вода для утоленія жажды, нужны науки и искусства для благосостоянія обществъ, нужно благораствореніе воздуха, нужны и другіе предметы въ этой жизни. Но намъ должно просить Отца небеснаго только о необходимомъ. Все прочее излишнее не должно составлять предметъ къ Нему нашей просьбы. Иначе, просьба наша будетъ со грѣхомъ,—просьба любостыжательная и недостойная христіанъ, у которыхъ забота о земномъ должна ограничиваться настоящимъ днемъ, для выраженія совершенной преданности всеблаговому Промыслу Отца небеснаго. Впрочемъ, отсюда не слѣдуетъ, что мы не должны трудиться. Намъ запрещена только *чрезмѣрная* забота о земныхъ благахъ, а отнюдь не трудъ, который заповѣданъ Богомъ даже первому чело-вѣку, когда онъ нахо-

дился еще въ невинномъ и блаженномъ состояніи. „И поселилъ его Господь, сказано, въ саду Едемскомъ, чтобы воздѣлывать его и хранить“ (Быт. 2, 15). По грѣхопадѣніи же прародителей, этотъ трудъ сдѣлался для всѣхъ насъ обязательнымъ (Быт. 3, 19), какъ слѣдствіе грѣха, какъ наказаніе Божіе и какъ вразумленіе Отца небеснаго. Для того намъ даны отъ премудраго Творца и различныя силы и способности, чтобы мы трудились и въ тоже время объ успѣхѣ нашего труда просили милосердаго Отца небеснаго. Таковъ смыслъ четвертаго прошенія молитвы Господней, въ которомъ мы просимъ о хлѣбѣ насущномъ, необходимомъ для нашего тѣла!

Прося у Господа насущнаго хлѣба для тѣла, мы должны просить насущнаго хлѣба и для души? Ибо для бессмертной души есть особенный, ей свойственный хлѣбъ, безъ котораго она изнемогаетъ также, какъ тѣло безъ хлѣба вещественнаго. Потому—то и сказано въ словѣ Божіемъ, что *не о хлѣбѣ единомъ живѣтъ человекъ, но о всякомъ глаголющемъ исходящемъ изъ устъ Божіихъ* (Матѣ. 4, 4). Видите, братіе, какой это хлѣбъ? Слово Божіе, и преимущественно св. Евангеліе, которое благотворно питаетъ нашу бессмертную душу, удовлетворяя религиознымъ требованіямъ ея, освящаетъ наши мысли, чувства и желанія, подобно тому, какъ благовонное вещество, наполняющее сосудъ, проникаетъ его своимъ благовоніемъ. Слово Божіе есть *сила Божія во спасеніе всякому вѣрующему* (Рим. 1, 16); оно *живо, дѣйственно* (Евр. 4, 12) и животворно. *Глаголы, яже азъ глаголахъ вамъ, духъ сущъ и животъ сущъ* (Іоан. 6, 63), говоритъ Спаситель. Глаголы Его—это неизсякаемый источникъ вѣчноживой воды, удовлетворяющій всѣмъ стремленіямъ бессмертнаго духа человѣческаго, утоляющій всякую жажду его, подающій жизнь, силу, просвѣщеніе и спасеніе. „Какъ тѣло мы подкрѣпляемъ каждый день пищею, говоритъ св. Тихонъ, такъ всегда намъ должно питать и укрѣплять душу пищею слова Божія и молитвы; потому что безъ этого из-

немогаетъ душа, а далѣе и умираетъ, то есть, лишается живой и оживляющей вѣры. Какъ для тѣла жизнь—душа: такъ для души жизнь есть истинная вѣра“. \*) Но въ особенности животворною пищею для души нашей служитъ причащеніе пречистаго Тѣла и Животворящей Крови Христовой. Вотъ пояснитъ священный, небесный и спасительный для души хлѣбъ! Питаясь этою Божественною и священною пищею, мы будемъ живы и для жизни вѣчной, по слову Спасителя: *Ядый Мою плоть, и пияй Мою кровь, имать животъ вѣчный* (Іоанн. 6, 54).

Будемъ же, братіе, просить Отца небеснаго сколько о хлѣбѣ вещественномъ, столько же и о хлѣбѣ для души, вводящемъ се въ царство небесное. Когда мы будемъ питаться этою священною пищею; тогда и предметы для тѣла нашего не столько нужны будутъ, и сами собою приложатся намъ, по слову Спасителя нашего: *ищите прежде Царствія Божія и правды Его, и сія вся приложатся вамъ* (Матѣ. 6, 33). Аминь.

## Поученіе X.

О пятомъ прошеніи молитвы Господней.

*И остави намъ долги наша,  
якоже и мы оставляемъ долж-  
никомъ нашимъ.*

Всевѣдущій и премудрый Господь такъ хорошо знаетъ наши истинныя нужды, что желать и просить у Него, сверхъ заповѣданнаго Имъ, намъ ничего болѣе не должно. Вотъ и теперь, братіе, послѣ самой первой для насъ потребности—пасущнаго хлѣба, Онъ повелѣваетъ намъ просить у Него оставленія долговъ нашихъ, т. е., прошенія грѣховъ, какими мы оскорбляемъ Его Всеблагаго, и ближнихъ своихъ.

\*) Томъ VIII стран. 48. О слушаніи и чтеніи Божія слова.

Не будемъ обольщать себя, что мы безгрѣшны; иначе окажемся не справедливыми, по словамъ Писанія: *еще речемъ, яко грѣха не имамы, себе прельщаемъ, и истинныи нѣсть въ насъ* (1 Иоан. 1, 8). Въ самомъ дѣлѣ, чтобы безпристрастнѣе испытать себя въ этомъ, слѣдуетъ только сопоставить жизнь свою съ правилами и требованіями закона Божія, и тогда мы сами увидимъ, какъ много у насъ грѣховъ. Вотъ, напр., первая и самая главная заповѣдь Спасителя: *возлюбиши Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, и всею душою твоею, и всею мыслию твоею* (Матѣ. 22, 37). Но, что же? Гдѣ у насъ эта св. любовь къ Богу?—Нѣтъ у насъ истинной любви къ Богу. Если бы у насъ была любовь къ Богу; то не было бы столь частыхъ преткновеній, какъ напр. не было бы у насъ лѣности къ молитвѣ и славословію Бога, не было бы неуваженія къ св. постамъ и праздникамъ Божиимъ; въ самомъ храмѣ Божиемъ не было бы разсѣяннаго стоянія, не было бы охлажденія къ слушанію и чтенію слова Божія, неповиновенія къ уставамъ матери нашей св. церкви, не было бы и многихъ другихъ прегрѣшеній.

Мы и предъ ближними нашими должники. *Возлюбиши искреннѣю твоею яко самъ себе* (Матѣ. 22, 39),—вотъ вторая заповѣдь Спасителя, подобная первой. Но если у насъ, вмѣсто любви къ ближнему, вражда, вмѣсто согласія и единокліиія, зависть, ненависть, ссора; то мы и предъ ближними должники; потому что истинная любовь, по слову св. Писанія, *долготерпитъ, милосердствуетъ, не завидитъ, не превозносится, не гордится, не мыслитъ зла* (1 Коринѣ. 13, 4, 5). Да! намъ не исчислить всѣхъ прегрѣшеній, въ которыхъ мы виновны предъ Отцемъ небеснымъ и потому остаемся неоплатными должниками предъ Нимъ, не могущими сами собою искупить своихъ грѣховъ. Оставленія сихъ-то прегрѣшеній мы и должны просить у Отца небеснаго, по вѣрѣ и во имя Икупителя нашего Иисуса Христа, взяшаго на себя грѣхи всего міра (Іоан. 1, 29).

Но прося оставленія грѣховъ нашихъ у Отца небеснаго, мы и сами должны прощать ближнихъ своихъ въ обидахъ, причиненныхъ ими намъ. Иначе мы не получимъ просимаго. „Когда стоите на молитвѣ, говорить Спаситель, прошайте, если что имѣете на кого, дабы и Отецъ вашъ небесный простилъ вамъ согрѣшенія ваши. Если же не прощаете; то и Отецъ вашъ небесный не проститъ вамъ согрѣшеній вашихъ“ (Марк. 11, 25, 26). Потому-то намъ и повелѣно молиться такъ: „прости намъ грѣхи наша, ибо и мы прощаемъ всякому должнику нашему“ (Лук. 11, 4).

При размышленіи объ этихъ словахъ нѣкоторые обыкновенно говорятъ: „какъ простить мнѣ ближняго, если онъ врагъ мой, постоянно оскорбляетъ меня и не хочетъ мириться?“—Онъ не хочетъ простить тебя, ты прости его. Въдъ онъ—братъ твой, украшенный образомъ Божиимъ и искупленный, какъ и ты, честною кровію Спасителя нашего. Притомъ же для тебя будетъ то уже утѣшеніемъ, что ты исполнилъ заповѣдь Христа, Который и Самъ прощалъ враговъ своихъ, даже тогда, когда былъ распятъ ими на крестѣ. *Отче, отпусти имъ* (Лук. 23, 34), съ высоты креста молился Онъ къ Отцу небесному. Господь показалъ намъ примѣръ; мы и должны подражать Ему. Въ самомъ дѣлѣ, не велика еще похвала для христианина, если онъ любитъ только друзей и тѣхъ, кои уважаютъ его. Нѣтъ, тутъ-то и покажи свою христіанскую любовь, что ты умѣешь прощать и тѣхъ, которые тебѣ враги. „Въ этомъ и подвигъ христіанскій состоитъ, говорить Святитель Тихонъ, чтобы намъ подвизаться противъ самихъ себя, то-есть, противъ страстей плоти нашей, *распинаеть ее со страстьми и похотьми, и покоряеть духу*“ (Гал. 5, 24, 25) \*). Тогда ты не только исполнишь заповѣдь Спасителя, повелѣвшаго любить и молиться за враговъ своихъ (Матѣ. 5, 44), но совершишь еще, говорить

\*) Томъ VI. О любви ко врагамъ.

отъ же Святитель, „великій подвигъ, на который Подвигоположникъ Иисусъ Христосъ милостиво взираетъ съ неба, и тебѣ подвизающагося готовить неувядаемый вѣнецъ. Знатная побѣда—побѣждать добромъ зло! Преславное торжество—торжествовать надъ самимъ собою! Благопріятное зрѣлище—обнимать любовію ненавидящихъ, благотворить дѣлающимъ зло“ \*). „Не будь побѣжденъ зломъ, но побѣждай зло добромъ“ (Рим. 12, 21).

Будемъ же, братіе, при прошеніи у Отца небеснаго прошенія грѣховъ нашихъ, помнитъ самое главное, что и мы должны прощать нашимъ ближнимъ ихъ прегрѣшенія. Иначе мы не только не получимъ прошенія, но еще навлечемъ на себя, за свою неискреннюю молитву, праведный гнѣвъ Божій, по слову св. Писанія: *и молитва ея да будетъ въ грѣхъ* (Псал. 108, 7). Аминь.

## Поученіе XI.

О шестомъ и седьмомъ прошеніи молитвы Господней.

*И не введи насъ во искушеніе, но избави насъ отъ лукаваго.*

Какъ обыкновенные родители, нѣжно любящіе дѣтей своихъ, желая видѣть ихъ въ этой жизни вполнѣ счастливыми, заботятся устранить отъ дѣтей всякаго рода непріятности: такъ общій Отецъ нашъ небесный, превосходящій любовію естественныхъ родителей, желаетъ, чтобы мы во всемъ были обезпечены и чтобы не приразилось намъ какое—либо зло-духовное или тѣлесное, временное или вѣчное. Для сего Онъ повелѣлъ намъ прибѣгать къ Нему съ усердною молитвою и говорить Ему: „Отецъ нашъ небесный! не допусти насъ до грѣха, и сохрани отъ всякаго зла“.

\*) Тамъ же

Въ жизни нашей много бываетъ случаевъ, когда только при твердой волѣ и при помощи Божіей можно удержатъ себя отъ грѣховнаго паденія и сохранить свою нравственность чистою. Сии-то случаи, или ясныѣ, соблазны, поведы ко грѣху и называются искушеніями. Но откуда приходятъ къ намъ искушенія?

Они приходятъ отъ нашей поврежденной природы, съ ея худыми привычками и страстями, отъ міра, въ которомъ мы живемъ, и который, по свидѣтельству св. Писанія, со времени перваго грѣха *весь во зль лежитъ* (1 Іоанн. 5, 19). Наша поврежденная, по грѣхопаденіи, природа сдѣлалась столь немощною и слабою, что дѣйствительно при искушеніяхъ и соблазнахъ намъ трудно удержаться отъ грѣха. Приходитъ, напр., вечеръ и ночь; ложась въ постель, намъ слѣдовало бы первымъ долгомъ усердно помолиться Господу Богу за оказанныя намъ отъ Него милости,—за то, напр., что Онъ сохранилъ насъ въ продолженіи минувшаго дня здоровыми и невредимыми, что Онъ даровалъ намъ сонъ для подкрѣпленія нашихъ тѣлесныхъ силъ. И сколь усердно за все это мы обязаны благодарить Господа и молиться Ему? Однакоже мы не всегда молимся. Немощное тѣло наше, или правильнѣе, мы сами измышляемъ причины для отклоненія молитвы,—что мы, напр., сего дня устали, что лучше помолиться утромъ. Наступаетъ утро. Въ умѣ гнѣзятся помышленія и заботы объ одномъ земномъ и мы опять нерѣдко складываемъ молитву, извиняя себя тѣмъ, что намъ некогда молиться, что мы лучше помолимся на свободѣ. „Что за-молитва, думаемъ мы, когда некогда молиться?“ Много, братіе, есть и другихъ пороковъ, въ которыхъ мы любимъ извинять себя. Все это-искушенія нашей немощной, поврежденной природы! А что сказать объ этомъ грѣшномъ мірѣ, съ его не христіанскими обычаями, въ которомъ мы живемъ? Какъ часто онъ увлекаетъ людей въ свои гибельныя сѣти? Какъ нерѣдко и люди серьезные, вмѣсто того, чтобы идти въ храмъ Божій, или за-

няться дома полезнымъ и спасительнымъ дѣломъ, даже подъ праздникъ проводить вечеръ и ночь въ несвойственныхъ для христіанъ занятіяхъ? А спросите ихъ: можно ли такъ дѣлать христіанамъ? Они отвѣтятъ: „такъ случилось“. Это, братіе, опять искушеніе для нашей плоти!

Но самый главный врагъ нашъ, искушающій насъ и желающій нашей гибели (1 Петр. 5, 8),—это діаволь, который еще изначала вовлекъ прародителей нашихъ въ грѣхъ, искушалъ праведнаго Іова и самаго Спасителя нашего въ пустынь, предложивъ Ему слѣдять камни хлѣбами для утоленія голода. Онъ, этотъ врагъ, и теперь не перестаетъ искушать людей, цосѣвая въ умахъ ихъ ложь, а въ сердцахъ нечистыя мысли и обольщая ихъ разными порочными предметами міра. „Видимъ въ мірѣ семь, говоритъ св. Тихонъ, какъ рыболовы бросаютъ въ воду сѣти свои и распространяютъ ихъ, дабы уловить рыбу. Такъ діаволь распростеръ вездѣ и различныя сѣти для насъ, о христіанинъ, дабы уловить насъ въ свою гибель. Сколько сѣтей его пагубныхъ, сколько хитростей и козней его, — столько опасностей, бѣдъ и напастей для насъ. О! кто можетъ узнать эти скрытыя сѣти и избавиться отъ нихъ“? \*) Но, и помимо искушеній, по грѣхопадѣніи нашихъ прародителей, насъ стали преслѣдовать, какъ тѣнь, всякаго рода неприятности, огорченія, бѣдствія и самая смерть. То свирѣпый голодъ, то жестокія болѣзни дѣлаютъ иногда жертвами смерти тысячи людей въ самое короткое время. Тамъ кровопролитныя войны, — и нерѣдко междуусобныя, напрасно уничтожаютъ твореніе Божіе — человѣка; въ другомъ мѣстѣ огненное пламя въ нѣсколько часовъ истребляетъ достояніе человѣка, нажитое имъ въ теченіи продолжительнаго времени и при томъ съ великимъ трудомъ, и часто пожираетъ самаго человѣка. Индѣ водная стихія, иногда столь же ужасная, какъ адская бездна, потопляетъ моментально тысячи лю-

\*) Томъ X стран. 201. Слѣтъ.



лей. Тамъ землетрясеніе въ одно мгновеніе поглощаетъ многіе города и села вмѣстѣ съ людьми. И кто исчислить другія несчастія, другія бѣдствія и всѣ опасности, которыми человѣкъ сталъ подвергаться по грѣхопаденію? Таковъ уже теперь жребій человѣка! Всего онъ долженъ бояться, все можетъ нанести ему вредъ и зло и угрожать внезапною и насильственною смертію. Бѣдное и слабое существо—человѣкъ!...

Но потому—то и повелѣно намъ, братіе, обращаться съ пламенною молитвою къ Отцу небесному и усердно просить Его, чтобы Онъ даровалъ намъ свою благодатную помощь быть твердыми и мужественными среди искушеній, напастей, скорбей и бѣдъ. Вѣдь не безъ цѣли и соизволенія Божія ниспосылаются намъ искушенія и скорби, а „для пользы нашей, чтобы намъ имѣть участіе въ святости Его“ (Евр. 12, 10). Премудрый и всеблагій Господь допускаетъ испытанія нѣкоторымъ Своимъ избраннымъ,—но допускаетъ съ тою цѣлю, чтобы очистить души ихъ отъ всего порочнаго, укрѣпить ихъ въ вѣрѣ въ Него и солѣлать благочестіе ихъ между другими праведниками еще свѣтлѣе, подобно тому, какъ есть на небѣ звѣзды, сіяющія ярче и свѣтлѣе среди сонма другихъ звѣздъ. Помимо же этой благой цѣли, Богъ никого не искушаетъ, но каждый искушается отъ своей похоти (Іаков. 1, 13, 14), и отъ другихъ враговъ нашего спасенія, о которыхъ мы говорили.

Будемъ же, братіе, и сами постоянно бдительными на стражѣ своего спасенія, постоянно внимательными при каждомъ встрѣтившемся искушеніи, и будемъ усердно просить Отца небеснаго, чтобы Онъ не попустилъ насъ быть искушаемыми сверхъ силъ, а при искушеніяхъ и скорбяхъ даровалъ намъ Свою благодатную помощь къ перенесенію ихъ (1 Кор. 10, 13). Безъ всемогущей помощи Божіей, и самые горячіе ревнители вѣры въ Иисуса Христа падали глубоко. Будемъ, по заповѣди Спасителя, „бодрствовать и молиться, чтобы не впасть въ искушеніе“

(Матѣ. 26, 41), а въ трудныя минуты жизни. „когда востаеъ на насъ великая буря искушеній, напастей и бѣдъ, будемъ повергать якорь надежды нашей въ глубину милосердія Божія (Евр. 6, 17—19) и ко Іисусу, какъ кормчему нашему на житейскомъ нашемъ морѣ, будемъ звать, подобно св. Апостолѣмъ, съ моленіемъ и слезами: *Господи, спаси ны, погибаемъ*“ (Матѣ. 8, 25). \*)

*Буди вѣренъ даже до смерти, и дамъ ти вѣнецъ живота* (Апок. 2, 10), говоритъ намъ Подвигоположникъ, Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Аминь.

## Поученіе XII.

### О с л а в о с л о в і и.

*Яко Твое есть царство, и сила, и слава во вѣки. Аминь.*

Молитва Господня заканчивается словами: „*Яко Твое есть царство, и сила, и слава во вѣки, аминь*“, которыя называются славословіемъ. Но для чего оно, братіе, присоединено къ молитвѣ Господней?

А вотъ для чего: въ началѣ молитвы, при обращеніи къ Богу, мы называли Его своимъ Отцемъ небеснымъ. „*Отче нашъ*“! мы говорили Ему, — и на этомъ основаніи имѣли дерзновеніе высказать Ему все свои истинныя нужды, какія только могутъ быть у дѣтей къ своимъ родителямъ. Теперь же, по окончаніи молитвы, мы выражаемъ и свою надежду, или, такъ сказать, излагаемъ причины, въ силу которыхъ мы уповаемъ, что Отецъ небесный непременно исполнитъ наши просьбы. И вотъ, первая изъ таковыхъ причинъ — есть та, что Ему, Отцу нашему небесному, принадлежитъ царство и всемогущество надъ всею вселенною. „*Яко Твое есть царство, и сила*“, говоримъ мы. Да, Опъ, Отецъ нашъ небесный — всемогущъ.

\*) Святит. Тихон. Том. XII. Корабль.

щій Царь вселенной; Онъ господствуетъ надъ міромъ физическимъ и родомъ человѣческимъ. А какой царь не властенъ дать изъ своего царства того, чего у него просятъ, лишь-бы просьба была полезна для самихъ просящихъ и не противна царской правдѣ? Тѣмъ болѣе возможно для Царя небеснаго исполнить всякую нашу просьбу, только-бы дѣйствительно она была нужна и полезна намъ и не нарушала Его вѣчной святости и правды, и только бы мы просили Его съ вѣрою и надеждою, что Онъ дѣйствительно исполнитъ просимое нами.

Далѣе послѣ словъ: „яко Твое есть царство, и сила“, мы читаемъ: „и слава во вѣки“. Это значить, что исполненія всего, изложеннаго нами въ молитвѣ къ Отцу небесному, мы просимъ для прославленія Его святаго имени. Для сего мы и созданы Господомъ *по образу и по подобію Ею*, чтобы всегда помнили о безпредѣльномъ величій Его и прославляли всесвятое имя Его. И не въ этой только жизни мы обязаны прославлять Господа, но и въ будущей; потому что и сами мы предназначены, по свидѣтельству слова Божія, къ славѣ, которая откроется въ насъ (Рим. 8, 18). Тамъ—на небѣ, въ царствѣ небесномъ, если только Господь кого изъ насъ удостоитъ, мы будемъ непрестанно прославлять Его и цѣть Ему немолчную пѣснь: „Аллилуія“ (Апак. 5, 9—13), вмѣстѣ съ св. Ангелами и праведниками. Какъ же послѣ сего намъ не уповать, что Отецъ небесный исполнитъ все просимое нами? Нѣтъ, братіе, мы должны вѣровать отъ искренности сердца, что Онъ исполнитъ всѣ наши просьбы, а потому и запечатлѣваемъ молитву Господню словомъ „аминь“, что значить: истинно. То есть, мы какъ-бы такъ говоримъ: Отецъ нашъ небесный! по—истинѣ Тебѣ одному принадлежитъ *царство* и владычество надъ всею вселенною, пребывающее во всѣ вѣки и роды (Псал. 144, 13); Тебѣ принадлежитъ *сила*, которою дается и сохраняется бытіе всѣхъ тварей, которою и мы живемъ, и движемся, и существуемъ. (Дѣян. 17, 28); Тебѣ принадлежитъ *слава*, сіяющая на небѣ и

на землѣ, въ Ангелахъ и человѣкахъ. Потому мы вполнѣ вѣруемъ и уповаемъ, что Ты силенъ исполнить все просимое нами.

Окончивъ съ помощію Божіею объясненіе молитвы Господней, постараемся, братіе, запечатлѣть ее твердо въ нашей памяти. А какъ послушныя дѣти Отца небеснаго, позаботимся также читать преподанную намъ Божественнымъ нашимъ Учителемъ—Иисусомъ Христомъ молитву какъ можно чаще, съ особеннымъ благоговѣніемъ и усердіемъ, съ вѣрою, надеждою и любовью къ милосердому Отцу нашему небесному. Будемъ молиться Ему всегда и вездѣ; днемъ и ночью, утромъ и вечеромъ, въ церкви и дома, въ пути и при всякомъ добромъ дѣлѣ; потому что Господь, какъ всевидущій и всеискусій, всегда и вездѣ слышитъ наши молитвы. Святитель Тихонъ, убѣждая насъ къ постоянной молитвѣ, говоритъ: „на всякомъ мѣстѣ, возможно молиться. Къ царямъ и князьямъ надобно итти далеко, трудиться ради нужды, а къ Богу не такъ. Гдѣ находишься, тамъ и Богъ съ тобою; тамъ и молишь Ему; тамъ и слышитъ тебя. Къ человѣку съ прощеніемъ не всегда можно приступить: послѣдику онъ занятъ или нуждами, или немощію, или сномъ, или инымъ дѣломъ; а къ Богу не такъ; но всегда, и всякое время у Него свободно: всегда отверсты для насъ двери, когда желаемъ приступить къ Нему, пока живемъ въ этомъ вѣкѣ, всегда готовъ слушать прощеніе наше (Матѣ. 7, 7, 8), всегда готовъ, какъ Благіи, *подать благодать просящимъ у Него*“ (Лук. 11, 13) \*). Аминь.

Протоіерей *Василій Стрелетовъ*.

—\*—

\*). Томъ VI. О молитвѣ: стран 203.

≡ ОБЪЯВЛЕНІЯ. ≡

ВЪ КНИЖНЫХЪ  МАГАЗИНАХЪ

Г<sup>ва</sup> И. Д. Сытина, въ Москвѣ,

у Ильинскихъ воротъ домъ Титова,  
и на Никольской ул., домъ Заиконоспаскаго монастыря,

ПРОДАЮТСЯ НОВЫЯ КНИГИ

Доцента С.-Петербургской Духовной Академіи іеромонаха МИХАИЛА:

- 1) **Отцамъ и дѣтямъ.** С о д е р ж а н і е: Въ университетѣ «Гегидзе», длинный обвинительный актъ. — Въ пустынь. — Въ туманѣ. — Пасхальные колокола. — Два вида невѣрія. — Мироносицѣ. — Слѣпыя. — Разрушеніе ада. — Господа и слуги.
- 2) **Малехькая церковь.** С о д е р ж а н і е: По стопамъ Христа въ сельскомъ приходѣ.
- 3) **Въ поискахъ лика Христова.** С о д е р ж а н і е: Въ поискахъ лика Христова (публичн. лекц. 2-я) — Лиза Калитина. Письмо о миссіи женщинъ — Дѣти. — Въ защиту несчастныхъ женщинъ. — 96 стр., ц. 20 к.
- 4) **Церковь и евангельскія лиліи.** С о д е р ж а н і е: Письмо одному догматисту. — Правда-ли, будто «догма» убила лиліи евангелія? Толстой и новыя христіане въ борьбѣ противъ обряда и догмата. — Христосъ на Голгоѣ и воскресшій. Пасхальная сказка. — Христосъ и дѣти. — Книга Л. Н. Толстого: «Мысли о Богѣ». — 110 стр., ц. 25 к.
- 5) **Тѣ жизнь.** С о д е р ж а н і е: I. Жизненно или мертво церковное христіанство? (публичная лекція). — II. Жизнь или смерть въ толстовскомъ пониманіи христіанства? («О любви къ людямъ въ ученіи Толстого») (публич. лекція). — III. Два дополнительныя письма о бракѣ: «Двѣ страсти»; Основы брака: «Раба, товарищъ, свободна»... Письмо къ юношеству о сохраненіи тѣла. — 176 стр., ц. 30 к.
- 6) **Новые и старые пути.** С о д е р ж а н і е: I. Жива ли церковь? (публич. лекція). II. Новый путь. — III. Христіанство. Д. С. Мережковского. — IV. Жизнь, какъ опьянѣніе. — Горькій и его проповѣдь живого идеала. — Ц. 25 к.
- 7) **Въ праведную землю.** С о д е р ж а н і е: въ праведную землю. — Молитва. Исповѣдь. — Огни Великаго четверга. — Истина воскресенія. — Къ Свѣтлому дню. — Счастье. — Двѣ легенды. — Два воткресенья. — Весна Постъ. ц. 20 к.
- 8) **О счастье и мѣщанствѣ.** С о д е р ж а н і е: Въ чемъ счастье? — Раздавайте не только хлѣбъ, но и подсыѣнники. — Фабрики счастья. — Русское мѣщанство. Мѣщане и книги. — Нѣчто о серьгахъ и кружевныхъ одеждахъ. Сонъ женщины. — Другой сонъ женщины. — Дѣтскія слезы. — Ц. 15 к.
- 9) **Двѣ подвижницы.** (XVI и XX вв.): СВ. ГУЛАНІЯ ЛАЗАРЕВСКАЯ И СЕСТРА ВАРВАРА. Съ рисунками. Ц. 25 к.

10) **Къ водѣ живою** С о д е р ж а н і е: Мотивы новой литературы.—Горькій.—Чеховъ.—Короленко. «Книга книгъ», какъ недѣлая книга.—Какъ ее читать?—Живые носители идеала Христова. Ц. 25 к.

11) **Четыре бестѣды о хищетѣ духовной.** С о д е р ж а н і е: Въ путь.—Святое любопытство.—Нищета духа.—Къ Богу.—ц. 5 к.

## Отъ Редакціи „МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ вниманію— приходскихъ пастырей и ревнителей миссіи.

«Миссіонерское Обозрѣніе» органъ внутренней миссіи, двухнедѣльный популярный (общецерковный) полемико-апологетическій журналъ. Главныя задачи «Мисс. Обозр.»: ограждать вѣрныхъ чадъ церкви отъ расколо-сектантскихъ лжеученій и антихристіанскихъ вѣяній, разъяснять по разуму православія модныя, спутанныя религіозныя понятія, разрѣшать пререкаемые вопросы вѣры и духовной жизни, разоблачать ложь, неправду и клевету на церковь и ея служителей, отвѣчать на современные религіозныя запросы и нужды церковно-общественной жизни. Годовая подписная цѣна 6 руб., допускается рассрочка.

I. Въ «Мисс. Обозр.» ежегодно принимаютъ участіе болѣе ста сотрудниковъ. О. Іоаннъ Кронштадтскій печатаетъ свой дневникъ въ обличіе лжеученія гр. Л. Н. Толстого и другихъ лжеученій и всѣ новыя свои слова и рѣчи.

II. Въ «Мисс. Обозр.» будутъ помѣщены неизданныя письма епископа-затворника Θεофана, между прочимъ, заключающія въ себѣ отзывы святителя о гр. Л. Толстомъ и его лжеучительствѣ, а также мнѣніе покойнаго епископа о пастырской миссіи о. Іоанна Кронштадтскаго.

III. Въ виду того, что сельскіе подписчики часто имѣютъ одинъ только печатный органъ, а потому нуждаются въ свѣдѣніяхъ о событіяхъ военнаго времени, редакція открыла особый отдѣлъ—«Вѣстей о русско-японской войнѣ». Здѣсь помѣщаются: I. «Высочайшія повелѣнія и правительственныя распоряженія, относящіяся къ войнѣ. II. Сообщенія о молитвахъ церкви, о патриотическихъ думахъ и чувствахъ, о народныхъ жертвахъ на нужды войны. III. Всеподданнѣйшія и другія вѣрнѣйшія телеграммы съ театра войны.

Отдѣлъ будетъ печататься особымъ счетомъ страницъ, такъ что каждый листокъ можно будетъ отдѣл. отъ кн. жур. и дать для чтенія народу; въ концѣ войны состав. на память о ней отдѣльный сборн.

IV. Бесплатныя приложенія высланы съ первыми книжками журн.: 1) Православный шитъ вѣры въ огражденіе отъ сектантскихъ заблужденій. Книга имѣетъ 55 отд., 336 стр. и заключаетъ въ себѣ апологію и полемику, касающуюся всѣхъ основныхъ догматовъ и пререкаемыхъ сектантами вопросовъ. 2) Сборникъ поученій, словъ и рѣчей (270 проповѣдей, 460 стр.) на всевозможные случаи изъ пастырской практики; поученія выбраны изъ лучшихъ гомилетическихъ произведеній и примѣнены къ потребностямъ современной народной жизни. Цѣна въ отдѣльной отъ журнала продажѣ обѣимъ приложеніямъ 3 руб. безъ пересылки.

Редакцией изданы новыя книги: Миссіонерскій спутникъ, изданіе второе. Нас-  
тольная справочная книжка по расколосектовѣдѣнію и миссіонерству, необхо-  
димая каждому пастырю и ревнителю православія въ дѣлѣ огражденія вѣрныхъ  
чадь церкви отъ лжеученій раскола и ересей и для вразумленія заблудшихъ.  
Ц. 1 р. 50 к. По поводу отпаденія отъ церкви гр. Льва Ник. Толстого. Въ кни-  
гѣ XXV гл., 569 стр., ц. 1 р. 50 к., на веленовой бум. 2 руб.

## ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ НОВАЯ КНИГА

# Миссіонерскій Щитъ вѣры

въ огражденіе отъ сектантекихъ заблужденій.

Книга эта по цѣли и содержанію представляетъ какъ бы продолже-  
ніе «Миссіонерскаго Спутника». Въ «Мисс. Щитъ вѣры» вошли 53  
отдѣла, заключающихъ въ себѣ апологію и полемику, касающуюся всѣхъ  
основныхъ догматовъ вѣры и пререкаемыхъ сектантами вопросовъ,  
причемъ въ большинство отдѣловъ входятъ по 4 главы: I. Изложеніе  
православнаго ученія. II. Основанія изъ свящ. Писанія для правосла-  
внаго ученія о данной истинѣ. III. Возраженія сектантовъ и отвѣты  
православнаго. IV. Миссіонерская полемика, заключающая въ себѣ:  
а) Сводъ текстовъ свящ. Писанія, полностью приведенныхъ (въ пер-  
вомъ столбцѣ), которыми сектанты оправдываютъ свое мудрованіе,  
б) истинный смыслъ (толкованіе) сихъ текстовъ (второй столбець) и  
в) сводъ текстовъ свящ. Писанія, коими опровергается сектантское  
мудрованіе (третій столбець). Въ концѣ книги находится миссіонерская,  
краткая энциклопедія, а въ началѣ алфавитный указатель.

«Щитъ» напечатанъ in folio большого формата, заключаетъ въ себѣ  
55 отд. и 336+XVI стр. убористаго шрифта. Ц. 1 р. 50 к. При вы-  
пискѣ значительнаго количества экз. будетъ сдѣлана большая скидка.

### Отзывы печати.

Книга эта, («Миссіонерскій Щитъ») составленная о. Іоанномъ Смо-  
линымъ, весьма тщательно издана редакціей журнала «Миссіонерское  
Обозрѣніе». Появленіе ея можетъ быть только привѣтствуемо особенно  
въ наши дни, дни распространенія всякаго рода сектъ, ересей. Автору-  
составителю будутъ благодарны всѣ, кто хочетъ себѣ уяснить сущность  
«сектантскихъ заблужденій», а тѣмъ болѣе лица, поставленные въ не-  
обходимость бороться съ послѣдними. Въ 53 параграфахъ книги изло-  
жены и выяснены всѣ существенные пункты, около которыхъ прихо-  
дится вращаться бесѣдѣ миссіонеровъ съ сектантами. Кромѣ того, въ  
цѣляхъ удобства пользованія книгою, она предварена прекраснымъ  
«алфавитнымъ» (предметнымъ) «указателемъ», а также и «указателемъ  
текстовъ св. Писанія, должно истолковываемыхъ сектантами». Въ концѣ  
же книги указаны и «всѣ» вообще «тексты» библейскіе, въ нее «во-  
шедшіе», а кромѣ того предложена «краткая миссіонерская энцикло-  
педія», весьма полезная и толково составленная... Рецензентъ нравст-  
венно обязанъ рекомендовать книгу о. Іоанна Смолина вниманію всѣхъ  
православныхъ чадъ церкви, интересующихся сектантами или имѣю-  
щихъ дѣло съ ними... (Русскій Паломн. 1904 г. № 2).

Проф. А. Бронзовъ.

Вышла и разослана подписчикамъ мартовская книжка научно-литературнаго и общественнаго журнала

## „Мирный Трудъ“

ГОДЪ ВТОРОЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: «Мистика, идеалы и поэзія Русскаго Самодержавія», гл. III (окончаніе) **Н. Черняева**. «Бытовья картинки», **П. П. Оленича-Гнененко**. Привѣтъ русскимъ воинамъ» стих. **Ф. Пестрякова**. «О необходимости измѣненія принятой системы образованія и воспитанія медиковъ» д-ра **Е. Дюкова**. «Зачѣмъ?» стих. **П. Оленича-Гнененко**. По поводу статьи гр. Капниста «Университетскіе вопросы» проф. **М. Демьянова**. «Кантъ, какъ великій учитель нравственности **Н. Н. Страхова**. «Вѣсна» стих. **Ф. Пестрякова**. «**М. М. Бородкинъ**» (біографическая замѣтка) **П. Хорсова**. «Русскому Собранію» стих. **Вас. Иванова**. «Славянскія извѣстія» **М.** «Санитарныя нужды нашей армии на маньчжурскомъ театрѣ военныхъ дѣйствій», д-ра **В. Вицинскаго**. «Изъ жизни бывшаго гимназиста», **М. Кайсарова**. «Война» **М. Павловскаго**. «Свѣтлый праздникъ на позиціи» **Ив. Вѣрунина**. «Левъ Толстой—руководѣль» пер. съ нѣм. **Е. Велиховой**. «Бильзе. Изъ жизни маленькаго гарнизона» **А. Ветухова**. «Пѣсня» стих. **А. Игнатьева**. «Новыя направленія педагогич. на международной научно-промышленной выставкѣ «Дѣтскій Миръ» **Б Краевскаго**. «Изъ записной книжки русскаго монархиста» **Н. Черняева**. Дѣятельность обществъ: Засѣданіе Историко-Филологическаго Общества. **А.** — нѣ. Харьковскій Отдѣлъ «Русскаго Собранія» **П. Хорсова**. «Восточные вопросы». Извлеченіе изъ доклада проф. **П. Н. Буцинскаго**. Военное обозрѣніе **Н. Черникова**. «Привѣтъ героямъ «Варяга» и «Корейца» стих. **Ф. Пестрякова**. Библиографія: **Я. С. Кремянскій** и **А. А. Никитинъ** «Лѣчебныя записки» **М. Снисскій**. «Указатель къ журналу «Вѣра и Церковь» за первое пятилѣтіе». **А. Каутъ**. Объявленія.

Подписка прививается въ редакціи журнала (Харьковъ, Дѣвичья, № 14) и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:**

на годъ съ пересылкой 6 р., на полгода 3 р. Отдѣльная книжка 1 р. съ пересылкой.

Редакторъ-издатель проф. **А. Вязигинъ**.

---

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный. I. Разъяснительное постановленіе Святѣйшаго Синода. II. Распоряженія епархіальнаго начальства. III. Извѣстія. Отдѣлъ неофициальный I. Поученіе на день Вознесенія Господня. II. Первый канонъ на Вознесеніе Господне. III. Молитва Господня въ 12-ти катихизическихъ поученіяхъ, по руководству Православнаго Катихизиса и твореній Святителя Тихона, Епископа Воронежскаго. IV. Объявленія.

---

Редакторъ, Инспекторъ классовъ, протоіерей **К. КУТЕПОВЪ**.

---

1 мая 1904 года. Цензоръ, Ректоръ семинаріи, протоіерей  
**Петръ Смирновъ**.

---

Отаврополь-Кавказскій, Типографія **Т. М. Тимоѣева**, уг. Театрал., 1—2.